115. 3agaiiTe ypaBHeHUEM:
a) GyHKNUo BuAa Yy = kx + b, rpaduk KOTOpO# m300paiKEéH HaA pU-

cyHKe 16.
1 U7 2. YA | A
N
N /
i 1
| e ™ - A | >
011 b X 0l1 X
/1
Puc. 16

0) dbyHKIUIO BUAA Y = ?k;, rpaduKk KOTOpOM HU300pa’k€éH Ha PUCYH-

Ke 17.
1, VA 2. yA
| \
] \
|
/
I1 I1 -
ol 1 T 1x i ol 1 e
N
| 3
\
|
Puc. 17

B) QyHRUMO BUAA Y = v kx, rpaduK KOTOPOil M300paKéH HA PUCYH-

ke 18.
1. [ wA - 2. YA d
P
P 4
1
1 1]/
| % | L

011 X 0l1 X

Puc. 18
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116. Haligure mepBble YeThIpe LUA@PHI AJIHHBI OKPYIKHOCTH B CAHTHMET-
pax, pagmyc KoTopoii paBeH 2,35 cMm.

117. 3a oauy 1oe3aKy U3PACXOAOBAIH 0ojiee TPEX, HO MEeHee UETBIPEX JIM-
TpoB OeH3MHA. YKAKHUTE TOYHOCTH IIPUOJIMIKEHHOIO 3HAUYEHUA H3pac-
XOJOBAHHOIO OE€HB3UWHA, €CJU 3a MPUOIMAKEHHOE 3HAUEHWE NPUHATH:

a) 3 u; 0) 4 n; B) cpenHee apudmerudyeckoe 3 g u 4 JI.

KOHTpONbHLIE BONPOCHLI U 3aaHUSA
Cohopmynupynte onpegeneHme noHatus GyHkumn. YT1o HasbiBaloT 00-
nacTbio onpeaeneHus GyHKUUM N MHOXECTBOM 3Ha4yeHun GyHKunmn?
Kak o6o3HavaloTcs 3T NoHATUA?

Cohopmynupynte onpegeneHnsa YeTHOM YHKUUN, HEYETHON (DYHKLUN.
MpueeanTe NpuMepsbl YETHOM PYHKUUN, HEYETHON PyHKUMK. MOXeET nn
dyHKUMSA He o6nagaTb HU CBOWMCTBOM YETHOCTU, HW CBOMCTBOM HEYET -

HOCTU?

Mepeyncnute n NPoUNAICTPUPYNTE PUCYHKOM CBOWCTBA (DYHKUUN:
a) y =kx, k<O0; n) y=n

) y=kx+0b, k>0, b<0; ey y=

B)y='x3,k<0; x) y = |l.

r y=x%

KBAOAPATUMHAA ®YHKUWUA U EE FPA®UK

9. dyHKumMa y = ax?®, eé rpaduK U CBOWCTBA

OpHoll U3 BaKHBIX (PYHKIUI, K U3YYEHUIO KOTOPOIl MBI I€PEeXOJUM,
ABJsAETCA KBaApaTH4YHadA (PyHKIUA.

Keagparuunoit (GpyHKI[Ue Ha3bIBaeT-
cA (I)YHRIII/I.FI, KOTOPYIO MO?KHO 3azaTtb (opMyJoil Buga

y—ax S (48 i (2

rge X — He3aBUCHMMAasa IlepeMeHHas, @, b U ¢ — HEeKOTOpBIe
yucaa, npudem a = 0.

ObsacThio onpeieIeHUA KBaAPATUYHON (DYHKIIUU ABISETCA MHOMKECT-
BO Bcex uuces: D(f)=(—00; +o0).

§4. KpagpatunyHasa QyHKUMSA 1 eé rpaduk
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A4

IIpumepoM KBagpaTUYHOU (PYHKIUU ABJISAETCA 3aBUCUMOCTH ITYTU OT
BpPEMEHNI NPU PABHOYCKOPEHHOM JBHIKeHMUH. Ecau Teno aBUKeTCs € YCKO-
perneM a (M/c?) u K Havanxy orcuéTa BpeMeHH ¢ IMIPOILIO oyTh 8 (m),
uMesI B 9TOT MOMEHT CKOPOCTB U, (M/c), TO 3aBUCHUMOCTH IPOIJeHHOTIO
nytu 8 (M) or BpemeHH t (¢) BeIpa:kaerca (hOpMyJIoi

2
s=%+vot+so.

Eciu, manpumep, a =6, v, = 5, s, =20, To § = 3t2 + 5t + 20.

Hsydyenmne KBaapaTW4HOM (PYHKOUM HAYHEM C YACTHOIO Ciaydasa —
dyHKOUUN Yy = ax”.

I'Ipn a =1 dopmyna y = ax? npuaEMaer BuUn y = x°. C 9T0il PyHK-
Iueil BBl yiKe BcTpedyanuch. Eé I‘padgmcom ABJAETCA napabona.

ITocrpoum rpaduk GyHRIHE y = 2x°. CocTaBUM TabIHIy 3HAUEHUIT
9TON (PYHKIIMH.

x -2 -1;0 -1 -0,5 0 0,5 1 1,5 2
y 8 4,5 2 0,5 0 0,5 2 4,5 8

ITocTpoum TOYKM, KOODAHHATBI KOTOPBIX YKa3aHBI B Taﬁnnue Coenu-
HUB UX IJIABHOH JuHHuedH, moayuuM rpadbux dyernmu y = 2x2 (puc. 19, a).

[Ipu gr06om x # 0 3HaueHue QyHEIUU y = 2x° 6OJBIIE COOTBETCTBY-
IOIEero 3HAUEHUS (PYHKIUU Y = x B 2 pasa. Eciau nepemecTuts KaKAYIo
TOYKY rpadura OYHKIUU Y = BBEPX TAK, UTOOBI pPACCTOAHHE OT 3TOU
TOUKM JI0 OCH X YBEIWYMJOCh B 2 pasa, TO OHA Hepeiifér B TOUKY Ipa-
dbura QyHKOIUHN Y = 2. IIpum aTomM Kakgas Touyka rpadura GQYHKIUU
y = 2x° MoMeT GBITH IOJIyYeHA M3 HEKOTOPOH TOUKM IpaduKa (yHKIIHN
y= x%. VIHBIMU cJIOBAMH, rpaduk GyHKUUUN Yy = 2xX° MOKHO HOJYYUTH U3
napaboabl ¥ = X° pacTssKeHHeM OT ocHM X B 2 pasa (puc. 19, 6).

a) 7 6) I
8 y=2x2— 8 l
| |
=T 1] I [y—x2]
st ALY
/
) \
21 Y =2x2\2 /
- l ]
-2/01 113 x —210] 113 x
Puc. 19 | | | | | |

IlocTpoum Tenmephb rpad®ux PyHKIUH Y = %xz. s aToro cocraBuUM
TaOMUIly €€ 3HAUCHUI.

-4 -3 -2 | 0 1 2 3 4
Y 8 4,5 2 0,5 0 0,5 2 4,5 8

(LEEERIN DyHKkUMM 1 rpadukin



ITocTpouB TOYKM, KOOPAMHATEI KOTOPBIX YKas3aHbI B TaOJIHUIE, U COEIU-
HUB UX IUIABHOUW JUHUEN, IOJydYuM rpadur GyHKIuU y = %xz (puc. 20, a).

ITpu nwb6om x # 0 3HaUeHUE (PYHKIUHU Y = %xz MeHBbIIIe COOTBETCTBY-

JOIlero 3HauYeHus GYHKIMHU ¥y = x° B 2 pasa. BECIUM IepeMecTUTh KamKIyio
TOUuKy rpaduka GyHKIUM y = x° BHH3 TaK, YTOOBI PACCTOAHIE OT 9TOM
TOUKU JI0 OCH X YMEHBIIWJIOCH B 2 pasa, TO OHa IEepPeiIeT B TOUKy rpadu-

Ka (QYyHKIUH Y = éxz, IPUYEM KarKJasd TOYKA STOro rpadura MoKeT OBITh

IIOJIYUeHA M3 HEKOTOpOH TOUYKM rpaduka GyHKOIUH Y = x> (puc. 20, 6).

Takum ob6pasom, rpaduk GYHKEIUU Y = %xz MOJKHO TOJIYYUTH M3 IMapadosbl

y = x* cxxaTueM K ocu X B 2 pasa.

a) \ Yl | 0) \ 77 [1]
\ | \ [
i 2
\ ' / VIV I/
STy VLVl
\X : f \ . /
1 2 Y e Wl 2 Y = x3.
y _sz T\. 4 ” 2lx N =
—4]-210] 1234 % —4]-210] 1 2.34 [x|
Puc. 20 L 1| [ L {1 [

Boobuie rpaduk GYHKIHH y = aX” MOKHO IOJYUYHUTH M3 NAPAGOJIEI
Y = X° pacTAKeHHeM OT OCH X B @ pas, ecjau a > 1, u caTueM K OCH X

B ‘% pasa, ecau 0 < g < 1.

PaccMmoTpuM Temeph GYHENUO y = ax’ npu a < 0.

IToctpoum rpadmr GbyHKIHH Y = —%xz, JJI 4ero COCTaBUM TaOJIUIY
3HAUYEeHUU 3TON (PpYyHKIUU.
x -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4
Yy -8 —4.,5 -2 -0,5 0 -0,5 -2 —4.,5 -8

Bocnosb3oBaBmucs 3TON Tabaumeil, mocTpouM rpadur GYHKIUH
y = —%xz (puc. 21, a Ha c. 46).

CpaBHUM rpaduKn QYHKIUHR y = ——=x U Y = %xz (puc. 21, 6). Ilpu

gwdomM x # (0 3HAUeHUsA ITUX OYHKIUN HABISIOTCI ITPOTUBOIIOJIONK-
HBIMH YHWCJIaM#. SHAYHUT, COOTBETCTBYIOIINE TOUYKM TIpadUKOB CHUMMe-

§4. KsagpatunyHasa pyHkUMs n eé rpaduk
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TPUYHBI OTHOCHUTEJIBHO OCH X. 1%8:488%0%1 CJIOBaMH,

rpaur (QyHKIUU

Y :——;—xz MOsKeT OBITh IOJIyUeH U3 rpaduka QYHKIUU Y = %xz Cc IIOMO-

IO CMMMETPHMHN OTHOCHUTEJIBHO OCH X.

Boob6we zpaguru pynryuii y = ax’

MPULHbL OMHOCUMELLHO OCU X.
I'padbur dysrnum y =ax”, tme a #0, Kak u rpadmr QYHKIUHA
y = x°, HaswIiBaeTcs napabo.oil. ‘
Chopmynupyem cBOHCTBA (MYHKIUH Y = ax’ npu a > 0 U yramxem,
KaK OHU OTpaXalTcd Ha ee€ rpaduke.

s
2.
3.
4.

i

Ob6nacrs onpeaeneHusi GPyHKIIMM — MHOYKECTBO BCeX 4YHCeJI,
T. €. D(y) = (—00; +0).

Eciu x =0, To y =0. I'papux GyHKOUM OPOXOAUT Uepes
HAYaJI0O KOOPAWHAT.

Eemm x #0, 1o y > 0. Tpadhur GyHKIUU pacIosoXKeH
B BEepPXHEM IIOJYILJIOCKOCTH.

IIpOTHEROMOJIOKHEIM 3HAYEHUAM APTYMEHTA COOTBETCTBYIOT
paBHBIe 3HAYEeHUA (PDyHKHUMN; rpa@uK QPYHKIUU CUMMETPU-
YeH OTHOCHUTEJIBbHO ocHu Y. PYHKIHUA ABISAETCA YETHOIM.
dyarnua yobiBaer Ha npomeskyTke (—o°; 0] u Bozpacraer
Ha mpome:xyTke [0; +00),

Haumensiiee 3HaueHHe, pPABHOE HYJII0, PYHKIUA NIPUHUMA-
er pu x =0, HauOoabIero 3HAYEHUS (PYHKIIUS He HMeeT.
MHuOXeCTBO 3HAYEHUH (PYHKIHU — MHOKECTBO HEOTPHILA-
TeJbHBIX ducena, T.e. E(y) =[0; +).

JlokaxxeM CBOMCTBO 5.

46 BRLELERL
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® Ilycte x; u X, — ABa 3HAUEHUA apryMeHTa, IPHUUYEM X, > X;, a4 Y,
U Y, — COOTBeTCTBYyIOIIMe UM 3HaueHud dyHkumu. CoctaBUM pas-
HOCTB Y, — Y, W TIpeodpasyeM e€:

Y — Y1 = ax; — axi = a(xg — x7) = alxe, — x,)(x, + x;).
Tak rkaxk ¢ > 0 u x, — x; > 0, To IpousBeneHTE
a(x,— x,)x; + x4)

MMeeT TOT jKe 3HaK, YTO U MHOMKUTEIb X, +

Eciu uucna x, U x, OpUHALJEKAT IPOMERYTRKY (—°°; 0], To MHO-
KUTEJNb X, + X, OTPHULIATeJeH.

Ecan uucna x, u x; npuHagiexar npomexyTtry [0; +00), To mMHO-
JKATENb X, + X; IIOJOKUTEJIEH.

B nmepsom caydae y, —y, <0, T.e. y, <y,;; BO BTOpPOM ciyuae
Y — 41> 0, T e Yy, >y

3HauuT, B npoMexyTre (—°; 0] dyuknusa yObIBaeT, a B IIPOMEKYT-
ke [0; +o0) Bospacraer. O

Temepb chopMyIHUpyeM CBOMCTBA GYHKIUU ¥y = ax” npu a < 0 u yka-
JKeM, KaKk OHM OTpaskKaiTca Ha eé rpaduxe.

1. O6nacre omnpeneireHus (PYHKIMH — MHOKECTBO BCEX YH-
ces, T. e. D(y)=(—00; +0),

2, Eciu x=0, 1o y =0. 'padbur GyHRIHUH OPOXOLUT 4Yepes
HavyaJo KOOPJAUHAT.

3. Ecim x #0, 1o y <0. TI'papur GyHKIUE DPACIOJIOKEH
B HIJKHEW ITOJIYILJIOCKOCTH.

4. [IpoTHBOMOJIOKHBIM 3HAYEHHSAM apPryMeHTa COOTBETCTBYIOT
paBHBIe 3HAYeHUd (PYHKUMH; rpadpur GYHKIUUA CUMMETPU-
YeH OTHOCUTEJNBHO OcH Yy. MYyHKIUA ABIAETCA YETHOMH.

5. dynkuua Bo3pactaer Ha nmpomeskyTre (—o°; 0] u yoOniBaer
Ha mpome:xkyTke [(; +0),

6. HauGonpuiee 3HaYeHHE, PABHOE HYJIIO, (PYHKIMA NMPUHUMA-
eT npu x = (), HAUMEHbIIEr0 3HAYEHNA (PYHKIUST HE MMEeT.

7. MHO:kecTBO 3HAYEeHHH (PYHKIIMM — MHOKECTBO HEIOJIOMKH-
TeJBbHBIX Yuceld, T.e. E(y)= (—o0; 0].

JlokaszaTeabCTBO CBOMCTBA 5 MPOBOAUTCS aHAJOTUYHO TOMY, KaK 3TO
OBLI0 cAenaHo Aaa GyHKINH y = ax® npu a > 0.
W3 nepeuyncieHHBIX CBOMCTB CIeAYeT, UyTo Ipu @ > O BeTBH mapadoJIbl

y = ax” HamupaBJeHHBl BBepX, a npu ¢ < 0 — BHHU3. OCh y ABIAETCA OCHIO
cuMmmerpuu mapadosisl. TouKy mepecedeHusa napadoJibl ¢ €€ OChI0 CUMMe-

TPUH HASBIBAIOT GepuUllUHOil napabonsi. Bepmunoit mapaboasl y = ax® ap-

JsAeTcsA HadyaJo KOOpAUHAT.
ITocTpoenue rpaduka, CHUMMETPUYHOIO JAHHOMY OTHOCHUTEJIBHO
OCH X, pacTsKeHUe TparKa OT OCH X MM CKATHE K OCH X — pPasjud-

§4. KpagpatuyHaa yHKUMA 1 eé rpaduk 47



Hble BUABI npeobpas3oséanus zpaguros ¢gyukyuu. Ilpeobpasosanus rpa-
($p1KOB, pacCMOTpPEeHHBIE HAMU AJMA QYHKIUU Y = @X°, IPUMEHUMBI K JIO-
001 (pyHKIUU.

I'padpur pysRIuu y = —f(x) MOKHO OAYyYUTH U3 rpadura QyHKIIUYN
¥ = f(x) ¢ IOMOIIBI0 CHUMMETPHUH OTHOCUTEJIBHO OCH X.

I'padur pyHEUIUU Yy = af(X) MOXKHO IMOJAYUYUTH U3 rpaduka QYHKIAN
Y = f(x) ¢ TOMOIIBIO PACTAKEHUA OT OCH X B @ pas, ecau a > 1, u ¢ 1mo-

MOIIIBIO CXKATHUA K OCH X B 1 pasa, ecau 0 < a < 1.
a

YopaXxHeHus

118. ITocTpoiiTe rpad®uK PyHKIUYN y = ixz Haiigure:

a) 3HaueHue y npm x = —2,9; —1,5; 3,5;
0) 3HaueHUsA X, OIPU KOTOPBIX Yy = H; 3; 2;
B) IIPOMEKYTOK BO3pacTaHUS U IPOMEKYTOK YObIBaHUSA (DYHKIIHH.

119. ITocrpoiiTe Tpadur GyHKIUHN ¥y = —2x° u HaiguTe:

a) sHaueHme y npu x = —1,5; 0,6; 1,5;
0) sHaueHUd X, OpPU KOTOPBIX y = —1; —3; —4,5;
B) IIPOMEXKYTOK BO3PACTAHUS U IPOMEKYTOK YOBIBAHUSA (DYHKIIWHI.

120. ITocTpoiiTe B OAHON cHCTeMe KOODAMHAT Tpaduru GyHKIuii
y=x% y=1,8u y:%xz.
CpaBHUTe 3HaueHUsA oTux pyHRuut npu x =0,5, x=1 u x = 2.
121. [locTpoiiTe B OAHOWU CHCTeMe KOODAWHAT Tpaguru QyHKIU
y=0,4x> m y = —0,4x>.
KaxkoBa o0yiacTh 3HAaYeHUIN KaKAOW M3 9TUX (PYHKIIUN?

122, TToka:xuTe cxeMaTUYEeCKH, KAaK PACIOJIOKEH B KOOPAWHATHON IIJIO-
CKOCTHU TIpad®uk DYyHKIUH:

a) y = —1,5x%; 6) y = 0,8x%.
IlepeuncauTre cBoMcTBa 2TOM (PYHKIUU.

123. zo0pasuTte cxemMaTndyecKy rpaduK U IepeuurcauTe CBONCTBA (QYHK-

LA
a) y = 0,2x%; 6) y = —10x2

124. Tepecekatorcs i mapabona y = 2x2 u npsamasi:
a) y = 50; B) y = —8;
0) y = 100; r) y=14x — 20?

Ecnu Touku IepecedyeHusa CymecrByroT, TO HaMaUTEe UX KOOpArHATHI.

125. Ipurazgne:xuT au rpadury bysrnum y = —100x* Touka:
a) M(1,5; —225); 6) K(—3; —900); B) P(2; 400)?

48 RMEEEERIE PyHkumm n rpaduku



126.

HaiiznTe KOOpAMHATHI TOUEK MepecevyeHUA TrpadUKoB GYHKIIUHA
y=—x"my=2x — 3. BeimosHuTE rpadmnuecKyo ULIKCTPAIUIO.

127. Mzo6pasure cxemaTuuecku rpaduxkm  QyHKnmi  y = 0,01x?

u y = 10x. I'paduru stux PpyHKImUN umeroT oburyo toury O(0; 0).
Nmeror aum rpaduxm stux GyHKOuE apyrue obmme rtouxku? Ilpum
IIOJIOKUTEJIBHOM OTBeEeTe Haf/'IlII/ITe KOOpAMHATHI 3TUX TOYEK.

128. Ilpu kakmx 3HAUEHUAX k£ OpaMad y = kx — 4 uMeeT ¢ napabosioi

129.

130.

131.

132.

133.

10.

y = x° TOJIBKO OLHY OGIIYI0 TOUKY?

IInomans kpyra S (cm?) Berumcidgerca mo dopmynae S = nr’, rge
r (cm) — pagmyce kKpyra. Ilocrpoiite rpadur GyHrmumm S = nr’
¥ HaljuTe 10 rpauKy:

a) miIolaab Kpyra, ecjau ero pagmyc paseH 1,3 cM; 0,8 CM, 2,1 cm;
0) paauyc Kpyra, ILIOIAJAb KOTOPOro pasHa 1, 8 em?; 2,5 em? 6, 5 e,

IInomans moBepxHOCTH Kyba y (CM ) 3aBucHUT OT pebdpa Kyba x (cm).
3ajnaiiTe 5Ty 3aBUCUMOCTh (popmysoii. ITocTpoiiTe eé rpaduk u Haii-
AUuTe II0 rpadury:

a) IIOIIaAb ITOBEPXHOCTU Kyba, ecau ero pedpo pasuo 0,9 cm; 1,5 cm;
1,8 cm;

6) NJAUHY pe6pa, eCaM ILIOIIALb IIOBePXHOCTH Kyba paBHA 7 cM>;
10 cv?% 14 cm

CKOJIBKO KOpPHEH HMMeeT KBaApPaTHBIN TPEXUJIeH:

a) 3x% — 8x + 2; 6) -%yZ + 6y — 18; B) m? — 3m + 3?
Corparure apoOb:
— 2_
a) %a i ) ; 6) 6a 5a:|— 1.
10a° —& ~2 1-— 4a?

Pemnre ypasmenue (x + 3)* — (x— 3 = (x — 2)% 4 (x +2)% u or-
MeThTe er0 KOPHHM Ha KOOPAUHATHOIW NPAMOI.

Mpadpmkm PyHkumii y —ax’ +n n y-a(x - m)?

PaccmoTrpuM apyrume 4acTHBIE CAy4daud KBAaAPATUYHON (DYHKIIUU.

Ilpumep 1. Briacaum, uTo mpeacrtaBasgeT coboii rpadur GyHKIHN

>

y= %xz + &
C oaroit IIeJIbIO B op;Hoﬁ cnc'reme KOOpPAMUHAT IOCTPOMM TI'padUKH

pyHKIUM _y——x2 " y=§x + 3.

§4. KragpatnyHaa pyHKUMA un eé rpaduk
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CoctaBum Tabauny 3HaUYeHUN PYHKRIUU Y = %xz

% —4 -3 -2 =i 0 1 2 3
8 4,5 2 0,5 0 0,5 2 4,5

(1)

I'pabur bysRINN Y = %xz n300pak€éH Ha pUCYHKe 22, a.

Yr0o6b1 MOMYUYUTH TAOMUIY 3HAUEHUUN (PYHRIOUU Y = %xz + 3 npu Tex

’Ke 3HAYEHUAX apryMeHTa, cjefyeT K HaiJeHHBIM 3HAUeHUAM (DPYHK-
N Y = 1§x2 npubaBuThL 3.

CocraBuM TaGAUIy 3HAUEHUHA (QPYHKIUU Y = éxz + 3.

x —4 -3 e ~1 0 1 2 3 4
Y 11 7,5 5 3,5 3 3,5 5 7,5 11

(2)

ITocTpouM TOUYKM, KOOPAMHATHI KOTOPBLIX yKasdaHbl B Tabaune (2),

¥ cOoeIUuHUM uXx IuiaBHou JamHuei. Ilonyumm rpadbux dyHRUIUMN

y= %x“’ + 3 (pue. 22, 6).

a) YA / 6) |\ YA
\ [ \ )
\ / \[\ /1]
18 1 \ 18 ,[
X i J[y=5x2]] \ : J
1 2 i Jy=1x243
;4 14 AV/RE L1
g = 2 2
l2 I2 y 2x
4 ) } "4 ! s
| —4-3] 011234 X | —4-31 0}1234 x
11 1 | ] | L1 | {0 O O |
Puc. 22
1 2

Jlerko NmOHATH, YTO KaKIOHU TOYKe (Xy; Y,) rpadura GyHKINU Y = Ex

COOTBETCTBYeT eNUHCTBeHHadA TOYKa (X,; Yy, + 3) rpadura QpyHKUUU

y= %xz + 3 u HaobopoT. 3HAUUT, €CJIU IEePEeMEeCTUTh KaKAYI0 TOYKY

rpaduka QyHKIOUUN Y = ;sz Ha 3 eIUHUIIBI BBEPX, TO IOJIYYUM COOT-

BETCTBYIOUIYIO TOUKY rpamura GyHKIIUU Y = %xz + 3. Nuraue rosop,

Ka)KJAyI0 TOYKY BTOPOro rpadukKa MOYKHO MOJIYYUTH U3 HEKOTOPOM

(LELERIE DyHkumm v rpadukin



TOYKU NEepBOro rpaukKa ¢ IIOMOIbI0O HapaLIeJbHOrO IIepeHoca Ha
3 eAMHUIIEI BBEPX BAOJIL OCH Y.

I'padpuk pyHKIUU Y = %xz + 3 — mapaboJia, mosydeHHasA B pe3yJib-

TaTe CABUTA BBEpPX Ha 3 eNWHHUIBI rpaduka QYHKIUHU Y = ;—xz.

Boobiie rpadur GYHKOIUE Yy = ax° + n sABIAeTCHA IHapaboJIoi,

KOTOPYI MOMXHO MNOJY4YUTh Hu3 TIpadura GyHKIUU Yy = ax®
¢ IIOMOIbIO IIapaJJaeJbHOTO IlepeHoca BJIOJb OCU Yy Ha n eau-
HUI[ BBepX, ecau n > 0, ujam Ha —n eguHMI BHU3, ecau n < 0.

IIpumep 2. Apxa mocra umeer ¢opmy napadonas: (puc. 23, a). Mocr
YAEPsKUBAOT TPHU OIIOPBI, PACIOJOKeHHbIe Ha OJAMHAKOBOM pAacCTO-
AHUM Apyr oT apyra. Haljaém IJIUHBI 3TUX OIIOP, €CJU M3BECTHO,
yro AB=80 M, OC=8 m, AK=KO = OL = LB.

a) 0) 7
C 64
/ F\'\ A/; RB e
A K (0] L B —-40 K 0 L 40%
Puc. 23

» CocraBum ypaBHeHHe mnapadoJibl, BbIOpaB CHCTEeMY KOOpPAMHAT Tak,
KaK IIOKAa3aHo 2Ha pucyHke 23, 6. O4eBUIHO, YTO 3TO YpPaBHEHUE HMe-
eT BUO Yy = ax” + n. Haigém roopauHaTel Touek A, B u C. Umeem

A(—40; 0), B(40; 0), C(0; 8).
Bepmnnoit mapa6ossl saeiasaerca Touka C(0; 8). Suauur, n = 8. s
TOro, uYTOOBI HAWTH KOI(MOUIIMEHT @, IIOACTABUM B ypPaBHEHUE
y = ax” + 8 xoopguHaTHl TOYKH B(40; 0): 0 = a - 1600 + 8.

Orciona a = . —0,005. Mbr moayuman ypaBHeHme mapabdoJibl

1600
y = -0,005x2 + 8.

Terepb HETPYAHO HAWTU AJUHBI OIIOP:

ecau x = —20, To y = 6;

ecau x =0, To y = 8;

ecau x = 20, To y = 6.

3HAYHUT, OIMOPBEI MOCTA MMEIOT AJHUHBL 6, 8 m 6 M.

IMIpumep 3. Pacecmorpum QYHKIUIO Y = —;—(x — 5)2 ¥ BBIACHHUM, YTO

npejacTaBasgeT coboil eé rpadux.
» Jlnsa 3TOro B OOHOM CHUCTEeMe KOOPAMHAT IIOCTPOMM rpadurm (PyHK-

it y=—;:x2 u y=%(x—5)2.
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HOnsa moctpoeHua rpadura GYHKIUU Y = %xz BOCIIOJIb3yeMcs Tabm-

neit (1). CocraBuM Tenmeph TabIUIy 3HaAUEHUH (PYHKIUU Y = %(x - BF:

IIpu sToM B KauecTBe 3HAUEHUIl apryMeHTa BbIOepeM Te, KOTOpbhIe Ha
5 OosbIlle COOTBETCTBYIOIINX 3HAUEHHWII aprymeHra B Taodmune (1).

Torma coorBeTcTByIOIIME UM 3HAUeHUA QYHKIUU Y = %(x — 5)* 6yayT

Te ’Ke, KOTOpbIe 3alliMcaHbl BO BTOpPOI cTpoke Tabiauisr (1).

X 1 2 3 1 5 6 7 8
8 4,5 2 0,5 0 0,5 2 4,5

(3)

Ilocrpoum rpadpurx pyHKIUN y = %(x — 5)2, OTMETHB TOYKH, KOOD-
JAUHATHI KOTOPBIX yKasaHbl B Tadbaune (3) (puc. 24). HerpyaHo 3a-
MEeTHUTh, UYTO KaxKA0i Touke (X, Y, Trpadura (QyHKOUH Yy = éxz
COOTBETCTBYeT eJUHCTBeHHad Touka (x, + 5; y,) rpaduka GpyHKnuUn
Yy = %(x — 5)? u HAOGOPOT.

S3HAYUT, ecIi MEPEMECTUTh Ka:KAYI0O TOUYKY rpaduka GyHKIAU Yy = %xz

Ha 5 eJUHUI] BIIPABO, TO IIOJIYYMM COOTBETCTBYIOILYIO TOYKY rpadura
DYHKOUUA Y = %(x — 5)°.

\ vk ] I \ Uk 1 11]
\ \ / ] \ I TN
W=5x*1T]
- 3L \ 11
\ TNy =5 %% \I 6 JIHN
\ 5 1Y / \ /
} 4
13 / 2 !2 h 1 K] |
11 7 N 7 y=%(x—5) N / y=§(X—3) 2 |
-4(-201121416.18 X —4(-20]121416 X
| | 1 1| | | | | | T | | |
Puc. 24 Puc. 25

WNnave roBops, KaKAYI0 TOYKY BTOPOro rpaduka MOYKHO HOJIYUYUTH
W3 COOTBETCTBYIONIEH TOYKHU IIEPBOr0 rpaukKa C IMOMOIIbIO Mapajjiesb-
HOT'O IIepeHoca Ha 5 eJWHHI| BIPAaBO BIOJb OCHU X.

I'padbur dyurnum y = %(x — 5)? — napa6ouia, IOIy4eHHAA B Pe3yJlb-

TaTe cABUra BIIPABO Ha H enmHUIl rpadpukra PyHKIUU Y = %xz.
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Boob6me rpadur pyHRIum y = a(x — m)® siBasiercs mapaboJIoii,
KOTOPYIO MOKHO IOJYYHUTh U3 rpaduka MYHKIUH Y = ax’ ¢ mo-
MOLIBIO IIapaJIJIEIBLHOIO IIePeHOCa BAOJBL OCH X HAa M €IUHHUI]
BIpaBo, ecau m > 0, miu HA —m equHUI, BJAeBo, ecaum m < 0.

ITonyueHHBIE BBIBOIBI TO3BOJIAIOT MOHATH, UTO MPE/ICTaBIsAET coboii
rpadur pysEIUUT ¥ = a(x — m)° + n. Pacemorpum, Hampumep, PYHKIIHIO

Y :%(x — 3)’ + 2. Eé rpadmK MOKHO NOJYYIUTh 13 rpadura (PyHKIHH
Y= %xz C IIOMOIIBIO JBYX ITapaJljIeJIbHBIX IepeHOCOB — cjaBUra mnapabdo-

JBL Y = %xz Ha 3 eQUHMILI BIIpAaBO M Ha 2 eOQUHUIILI BBepX (puc. 25).

Boob6me rpadpux Gyurmuu y = a(x — m)° + n aABIserca mapa-
00J10li, KOTOPYI MOKHO IIOJNYYHTh U3 rpadura QyHKIUHN
y = ax’ ¢ TMOMOIIBIO IBYX NapasleJbHBIX IIePEHOCOB: CIBUTA
BAOJIb OCH X Ha M €IWHHUI BOpapBo, ecau m > 0, nau HAa —m
eAWHUI] BJeBO, ecaiu m < (0, u cABUra BAOJIL OCU [ HA N eIu-
HUI{ BBePX, ecau n > 0, uaum HA —n efuHUI] BHU3, ecau n < 0.

3aMeTuM, 4TO IIPOU3BOAUTH IapajliesibHble IMEePEeHOChl MOKHO B JIIO-
0oM mopsAaKe: cHAUaJa BHINIOJHUTE HNapajjiebHBIN IePeHOC BAOJL OCH X,
a 3aTeM — BJOJIb OCU Yy WJIU HaoOOPOT.

ITonyueHHBIe HAMU BBIBOJLI O TpeoOpa3oBaHUU IpadUKOB IIPUMEHHU-
MBI K JIIOOBIM (PYHEIWIAM.

I'padur dyarnuu y = f(x) + n MOKHO ImOJXYYUTH U3 rpadura GpyHK-
mum y = f(x) ¢ moMOIIbI0 MapajlJIeTbHOTO IlepeHoca BAOJb OCHU Y Ha
n egWHUIl] BBepX, ecau n > 0, uam Ha —n eguHul BHu3, ecau n < 0.

'paduk dyurnouu y = f(x — m) MOKHO TOJAYYUTH U3 rpaduxa GpyHK-
nuu y = f(x) ¢ MOMOILI0 HApPaIJIeJbLHOTO IepeHoca BAOJAL OCH X HAa
m eqUHUI] BIIpaBo, ecau m > 0, uau Ha —m eAUHUI] BJIeBO, ecau m < 0.

’'padpuk pyHKIUU Yy = f(x — m) + n MOXKHO IOJNYUYUTHL U3 Trpaduka
dyERIUN ¥y = f(X) ¢ IOMOIIBIO ABYX COOTBETCTBYIOIIUX IapaJjaesIbHBIX
TIePEeHOCOB.

IIpu Bpamenuu mapaboJbl BOKPYT
eé ocH noJiydyaercss (PuUrypa, KOTOPYIO
HA3BIBAIOT napabosoudom. Ecaum BHY-
TPEHHIOI0 TIOBEPXHOCTh mapabosiouaa
cleyiaTh 3€PKaJIbHOM M HAIPABUTHL HA
Heé IIYYOK JIy4Yel, NapajljieJIbHbBIX OCH
CUMMeTpuU NnapaloJyibl, TO OTPaKEHHBIE
Jyuu cobepyTca B OAHOW TOUYKE, KOTO-
pyio HaspIBalOT @okycom (puc. 26). Pwuc. 26

§4. KBagpatnyHaa OyHKUMA U eé rpaduk
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B TO ke BpeMsA eciii UCTOYHHUK CBETA IMOMECTHTH B (POKyce, TO OTPaKEH-
Hble OT 3€PKaJbHOW IMOBEPXHOCTH Napabosiouja JyYu OKayKyTCsA Iapas-
JICJIbHBIMU M HE PaCcCerBaroTCs.

TlepBoe CBOICTBO IO3BOJISET IOJYUUTHL B (pOKyce mapaboJouga BhI-
COKy0 Temmeparypy. CoryiacHO JereHfie 3TO CBOMCTBO HCIIOJIL30BaJI APEB-
HerpeuecKuil yuéHblil Apxumen (287—212 go H. 5.). IIpu samure Cuparys
B BOMHE IIPOTUB PUMJISH OH IIOCTPOWJ CUCTEMY TapabOJIMUeCKUX 3epKaJ,
KOTOpPasA MO3BOJIIIA CHOKYCHPOBATH OTPaKEHHBIE COJIHEYHBIE JIYUM Ha KO-
pabnax pumasH. B pesyiabTarTe Temmeparypa B (oKycax mapabomuecKux
3epKaJl OKa3ajiachk HACTOJBKO BBICOKOI, YTO HA KOPaOJAX BCIBIXHYJ IOKapP
u oHH cropenu. Ho aTo He Gomnee, ueM JiereHga. Bpsaa v ynaaock IOJTYIUTH
CTOJIb BBICOKYIO TEMIIEPATYPy YKa3aHHBIM CIIOCODOM.

Bropoe cBOICTBO HCIIOJIL3yeTCsI, HAIIPUMED, IIPU M3TOTOBIEHHUH IIPO-
JEKTOPOB U aBTOMOOMJABHBIX (ap.

!I’IQQ)KHQHVISI

134. so6pasuTe cxeMarudecKu rpapux Raxc;:on dbyurImu (OTMETHETE
BEPIINHY Mapabosbl 1 HaHpaBJIEHHe eé BeTBeil):

1 1
= =x°, ==x°+ 4, ==x° —
)y =3 y= x2 y=5%" —3;
6)y:—%xz, y———x2+2 y_-—x’-—l
1 ¢
==X", = = - 5 = = + .
B) y = & y 5(x 3y y 5(x 3y

135. C momombio mabioHa mapabosbl y = X° HOCTpoiiTe rpaduk (QyHK-
LW
a) y =x%— 4 B) y = (x — B);

6) y = —x% + 3; r) y=(x+ 3)=2

136. Mcnonwsya mabiaoH mapaboabl y = x°, mocTpoiiTe rpaduk GYHK-
AN
a)y=x2+2; B) ¥ = (x + 4)%

6) y =—x2-1; r) y = —(x — 8)2.

137. B Kaknx KOOPAMHATHBIX YETBEPTAX PACHIOJOKEeH rpadpur GpyHRIMM:
a) y = 10x2% + 5; B) y = —6x% + 8; n) y=—(x — 8)%

6) y =—-Tx? - 3; r) ¥y =(x — 4)% e) y =-3(x + 5)%?

138. N300pasuTe cxeMaTUUeCKU Trpadpur QYHKIUHU:
a)y=;?(x—2)2+1; B) y = —4(x — 3¢ + 5;
6)y:%(x+3)2—1; r) y = —4(x + 2)® — 2.

139. Izo6pasuTe cxeMaTuuyecKu rpaduk QyHKIUN:

a) y=i—(x—2)2—3; 6)y=—%(x+2)2+3.
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140. Ucnonws3ysa madimoH napabosibl y = x?, mocrpoiite rpadur dbyHKIUTNT:

a) y =(x — 2)% + 3; 6) y = —(x— 8 + 5.

141. C momompio mabjaoHa napaboisl ¥ = xX° mocTpoiite rpaduk (PYHKINN:
a) y =(x + 3)%— 4; 6) y = —(x +4)* - 2.

142, Haiigure nyaum GyHKIUYU (€CaAU OHU CYIIECTBYIOT):
a) y =12x% - 8; 6) y = 6x2+ 4; B) y = —x% — 4.

143. TIpu KakuX 3HAUEHUAX ¢ QYHKIUA y = ax’ — 5 uMeeT HyIu?

144. Ha pucyHke 27 uzobOpaxeHbl rpadury QYHKIIUIH:

a)y=—%(x+4)2; B)yzéag+4;
6)y:%(x—4)2—1; I‘)yz—%xz—z.
X \'#k 7
/
NN Y
NV /
/
2 N
0% / -
-10 | —9/—4 \—11 2% ¥618110 kS
N\
/ N
\
J s
/ | 16
Puc. 27 [ ]

s xkaxgoro rpaduka YKa)XUTe COOTBETCTBYIOIIYIO (hOpMYJIy.

Haiigure f(38).

146.Ha pucynke 29 msobpaxén rpadur dyurmum f(x) = ax®> — b. Haii-
IUTe, TP KAKOM 3HAYEHHHU X 3HaUeHUe (PYHKIHUU paBHO 68.

yA \ YA /
/ y
:
/ \ /|
\ y
1
N 4 AL N
1 A 0] 1.1/ x
g e \ /
-2001 X \\ //
Puc. 28 Puc. 29

§4. KeagpatuyHasa dyHkumusa n eé rpadpuk
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147. Pemure ypaBHEHHE:
a) 0,6a — (a + 0,3)* = 0,27;

&) L2 _0,54(6 — 2y).

4
148. Pemure HepaBEeHCTBO:
a) bx —0,7< 8x + b,1; B) 2x + 4,2<4x + 7,8;
06) 0,8x + 4,525 — 1,2x; N 3x — 2,6 > 5,5x — 3,1.

11. NMocTpoeHme rpadpuka KBaapaTtTu4yHoOU PyHKUUM
g mocTpoeHua rpaduka KBaApaTUYHOW (YHKIHUHU 3anuiueM dop-
Myny y = ax® + bx + ¢ B Blzmey:a,(x—m)2 + n.
BeigenuM w3 TpéxwieHa ax® + bx + ¢ KBampar AByUJIeHA:

ax? +bx+c=a(x2+ %x+%)=

b b2 b2 3
Za(x2+2x'—+'—2'——2+£':
2a  4a 4a a,

2 2 2 2
b b® - 4ac b b% —4ac
= + =] - —|= g o] i
a((x 2a) 4a? J a(x 2a) 4a

2 2
b b* - 4ac
Orcrona y = - - —.
TERARY a(x * 2a) 4a
- - b
Msp1l nmonyumiu Gopmyny Buaa y =a(x —m)  +n, tae m = ~ 50
a
B _b2 - 4ac
= 4da

Buaunr, rpaduk GyHKIUIN y = ax® + bx + ¢ ecTh mapa6osa, KOTOPYIO
MOJKHO IIOJIYUUTH U3 Tpa@ura QYHKIUU y = ax’ ¢ IIOMOIIBIO OBYX IlapaJi-
JIEIBHBIX IIEPEHOCOB — CIABUTAa BIOJBL OCHM X M CABHUra BIOJB ocH y. Or-
ciofa cienyer, uro rpaduk (YHKIUU Yy = ax’ + bx + ¢ ects mapaboua,

y . b b% —4ac
BepPIIVHON KOTOPOH ABJASETCA TO4YKa (m; n), rme m = ~2a! P=""ag -
Ocbio cuMMeTpuu Mapabosibl CAYIKUT MPAMAa X = M, HapajIeIbHAS OCH Y.
IIpu a > 0 BeTBM mapa®osbl HanpaBJeHbl BBepX, a npu a < 0 — BHHu3.
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YT106BI MOCTPOUTH IPaPUK KBAAPATHUYHON (PYHKIUU, HYIKHO:
1) onpenennTh HanmpaBJeHHEe BeTBel mapaboJibl;

2) HaTH KOOPAMHATHI BepUIMHBI NHapaboJabl U OTMETHUTH eé
B KOOPAMHATHOM IIJIOCKOCTH;

3) IMOCTPOUTH €Ilé HEeCKOJbKO TOouUeK, NPUHAIJeRKaIUX Iapa-
0oJte;

4) coeAUHUTH OTMEUEHHbIe TOYKU IIJIABHOU JIMHHUEH.

BaMeTI/IM, qTO aﬁcnnccy M BEPIINHbI y,lIO6HO HaxoIuThb IIO (l)OpMy.TIe

m = —ZL. OpauHaTy n MOKHO HaXOJWUTh, IIOACTABUB HAWJEeHHOE 3HaUe-
a

Hue abcrmucchkl B QPOopMyny y = ax® + bx + €, TaK KaxK IIpH X = m
y=ax +bx+c=ax-m)*+ n=n.

ITocTpoum rpacmkm HEKOTOPHIX KBAAPATUYHBIX (QYHKIIUHI.

IMpumep 1. Iocrpoum rpadpur dpyurnuu y = 0,5x° + x — 4.
» Tpadburom ¢yurnuu y = 0,5x% + x — 4 aBnserca mapabosa, BeTBU
KOTOPOI HampaBJieHbI BBEPX.
Tark rark ¢ = -4, TO rpadmk GYHKIUU IlepeceKaeT OCh OpPAUHAT
B Touke (0; —4).
Haliném xoopamHATHI m U n BepUIMHBI NapaboJIbl:

b 1

n=05(-1)2+(-1) — 4 =-4,5.
Bepmnaa mapaboasrt — Touka (—1; —4,5), a npsamasa x = -1 — ochk

CHMMeTPHH.

YTob6bl HAITU TOUYKHU IlepecedeHUs mapaboJibl ¢ OCBIO aﬁcuncc Ham-
ném myan byakunu. g sroro pemum ypasuenne 0,5x% + x — 4 = 0.
KopuaMu aToro ypaBHeHUsS ABIAKTCA ymciaa —4 m 2, 3HaA4YuUT, IIa-
pabojya mepecekaeT och adCIUCC B TOUKAX

(=45 0) u (2; 0). | yA ]
\
CocTaBuM TabIHAIyY. = 0,50 + x — 4[1
x| -5 -4 | -2 -1 0 2 3 {
\ 1 /[
y | 3,5 0 —4 | -4,5| -4 0 3,5 [ =
- 0] 1 /2 X
BocnonwszoBaBmuce aToi Tabauien, y i
nochonM rpad@uK PYHKIUHA
= 0,5x% + x — 4 (puc. 30). < T—4,5
Hpn coCTaBJeHUU TabIULBI U IIOCTPOEe-
HUU TrpapuKa YUYUTBIBAJAOCH, UTO IPAMAS
x = —1 gBadeTCS OChI0 CUMMETPHH mapabosbl. Puc. 30
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ITosromy MBI Opanm TOYKH, CHMMETPUYHBIE OTHOCUTEJNBHO IIPAMOI
x =—1 (pTU TOUKM UMEIOT OJUHAKOBBLIE OPJAUHATHI).
IIpumep 2. Iloctpoum rpadbuxr dyurmun y = —2x° + 12x — 19.

» TI'padukom sToit (yHKIUU sABIAeTcA Iapadojia, BeTBU KOTOPOH Ha-
npaBJsienbl BHU3. HaliiéM KOOpAUHATEI €€

BEpIIUHBI: {yn
__b___12 o 1ol 1112131415 %
M="pg™ Bef=gy o -—1
—
‘ i =) A
n=-2-32+12-3-19=-1. Win ~TTTI\
[Ipsmas x = 3 — OCb CUMMeTpUH Iapa- | , 9 8
OOJIBI. T4 g
BBIYMCIUB KOODAUHATHEI eIé HEeCKOTb- | || p 1[ \\
KIX TOYEK, IOJYy4YMM Tabauiy. —5 A
L) T ”
x 1 2 3 4 5 — 617y
7 | |
Yy -9 -3 -1 -3 -9 - \
g | |
CoequHUB ILJIAaBHOM JIMHWEH TOYKHU, KO- 1
OpPAMHATEI KOTOPBIX YKasaHbl B Tabauine, | | |

HoMyduM Tpaduk GYHKIHM y = —2x° +
+ 12x — 19 (puc. 31). < Puc. 31

IIpumep 3. Iloctpoum rpadur QYHKIUU Y = ixz Tt L

» T'padbuxkoM GyHKIUU Y = %xz +ue+ 1

YA
ABJsAeTCA mapadoJsa, BETBH KOTOPOH Ha-
npasJieHbl BBepx. HalinéM KoopauHaTHI ?
€€ BepIIUHBI: '
4
2a 2 l ‘ 7\’ } /
4 N\ o 2 /
1 2 \\ X+ l 4
n==-(-2-2+1=0 N X - 7
4 e 4
IIpamasa x = -2 — ocbh CHMMeETpPUH IIa- = ol >
paboJIbI. -51-41-3{-2{-1 011
Brruncnve KOOpAMHATHEI €llé HEeCKOJb-
KUX TOYEK, IIOJIyIUM TalIuIry. Puc. 32
X =5 —4 -3 =2 —1 0 1
1 1 1 1
2= 1 = 0 — 1 2=
X 4 4 4 4

I'padbux pyHKIUU Y = %xz + x + 1 m3obpakéH Ha pucyHke 32. <
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ynpaxHeHus

149.

150.

152.

Teso OpOIIEHO BEPTUKAJIBLHO A h,m

BBEPX C HavyaJIbHOMI CHROPO-

¢TI0 U, (M/c) ¢ BbICOTBI (30

hy (m). Bercora h (M), Ha Ko- v -

TOPON OKasKeTcs TeJ0 uepes /

t (c), BeIpaxaerca GpopMyJsoil |25

tz
B

T
/‘7

(g = 10 m/c?). 20

Ha pucynke 33 mokasaH rpa- \

(Gur zaBUCHMOCTH A OT § Aad

cnaydasi, korga h, = 20, v, = 15. |15 \

Haiiqure o rpadguky: \\

a) CKOJIBKO BpeMeHH TeJIo

MMOAHUMAJIOCh BBEPX; 10

0) CKOJIBKO BpeMEHHU OHO {

OIIYCKaAJIOCh BHM3;

B) KaKod HauboJsbllled BBICO- | &

Thl OHOCTHUIJIO TeJIO;

=
/M

I) 4yepe3 CKOJIBKO CEeKYH]I

TeJIO yIIaJIO Ha 3€MJIIO.

KsagpaTnuHas QyHRUAS e 1 2 3 4-t, c

3azaHa (GopMyJIOi:
a) y=x2—4x + T;
6) y = —-2x% — 5x — 2.
Hajigure xoopamHaThl BepuInHBI napabosibl. HameTuB Ha Koopau-

HATHOU ILJIOCKOCTU BepIIUHY napaboJsibl U €€ OCh CUMMETPUM, W3-
o0pasuTe cxeMaTHUYECKH Trpaduk.

Puc. 33

IToctpoiite rpaduk GYHKIUHA y = —x° + 2x + 8 1 HaAAUTE, UCIIOIb-
3ydA rpaduk:

a) smaueHusa Qyukmuu npu x = 2,5; —0,5; —3;

0) sHayeHUA apryMeHTa, IIPU KOTOpPHIX y = 6; 0; —2;

B) HyJau QYHEKIUN U IPOMEXKYTKH 3HAKOIIOCTOAHCTBA;

I) IPOMEKYTKM BO3pacTaHUA U yObIBaHUSA (PYHKIUHU, MHOYKECTBO
3HAYeHUN (PYHKIUH.

ITocTpoiite rpaduk byHnuN y = 2x° + 8x + 2 u HaiigUTe, UCIOIH-
3yda rpaduk:

a) smaueHuda y npu x = —2,3; —0,5; 1,2;

0) sHaAUeHUdA X, IIPU KOTOpHIX y = —4; —1; 1,7;

B) HyJIH QYHKOUM U ODPOMEXKYTKH 3HAKOIIOCTOAHCTBA;
I') IPOMEKYTKU BO3pacTaHUA M YObIBaAaHUA (PYHKOUU, HAUMEHBIIEE
3HaUeHUe (PyHKIUU.

§4. KBagpatunyHaa pyHkumMa n eé rpaduk
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153. IlocTpoiiTe rpaduk (GPYHKIUU U OIMUIIUATE €€ CBONCTBA:

a)y:%xz—4x+4; 6)y=—ix2+x—1; B) y = x* + 3x.
154. ITocrpoiiTe rpadur GPyHKINUH:
a)y=‘%x2+5; 6) y = x” - 4x; B) y =—x” + 6x - 9.

155. ITocTpoiiTe rpaduKk PYyHKIIUU:
a) y=10,5%" — 2 6) y =x> — 4x + 4; B) y = —x° + 2x.

156. TTocTpoiiTe rpaduK PYHKIUN:
a) y =(x— 2)(x + 4); 6) y = —x(x + 5).

157. Haiigure { i 7
a) HAMMEHbIIIee 3HAUCHHE byHKIUH \ /
i =x% — dx —4; 8 ]
0) Hanﬁonbmee 3HaUYeHUEe (DYHKIUU \ /
y=-—x—4x + 5; \L1g [
B) HAaFMeHbIIee 3HAUCHHe byHKIUN 3%
y=x2 - 6x — 6; \ /
\ /
r) Hanﬁom,mee 3HayeHUe (PyHKOUUA =
y=-x°—3x+ 2. -4{-2 0-7\1-2-1-4-1/61-8X
158. BrisacHuTe, rpaduK KaKoil uM3 (PYHKIIHIL _;2 \ /7
-4
y=x2+6x,y——x2 3%, y=—x>—-6 . ]

n300pak€éH Ha pucyHke 34. Puc. 34

159. Haiigure SHaUeHue b, pu KoTopoM TmipaMas y = 6x + b kacaercs
mapaboasl y = x> + 8.

160. Ilpu RaROM 3Ha4YeHNU n rpadpurn GyHROUH Y = 2x% — bx + 6
uy=x>—T7x + n uMe0T TONBKO ORHY 00myi0 Touky? Haiizure Ko-
OPAUHATHI 9TOM TOYKH.

161. ®yurnum, rpaduryu KOTOPBIX H306pamenm Ha pucyuke 35, saza-
IOTCA YPaBHEHUAMH BHAA y = ax’ + bx + c. Hafizure sHaueHUS KO-
appuineHT™oB @, b U ¢ B KAKIAOM caydae.

162. Ilora:kuTe cxeMaTHUYECKU, KaK pacnonoyﬂeH B KOOPIMHATHOM ILJIO-
CKOCTH I'pad®UuK (QPYyHKIVU Y = ax®+ bx + ¢, a #0, ecau:

1) a >0, D> 0; 2) a<0,D>0;
@ 0, D=0 % 0, =
a>0, D<O0; 4@, D= 0.

(Byksoii D o6o03HaueH AUCKPUMUHAHT KBaJAPaTHYHOTO TpPEXUJIeHAa
ax®+ bx + c.)

60 BREEEERIE DyHkumum n rpadpukn



a) YA 0) AL JyA |
\ |
N \ ar
A 1 AN e"L / *
| . /
/ 0] 1 x N A
\\._ _.1/
B) YA r) yA
| | A 1N
\ |
\ /
/ 11\
\ I N
L > / 0l X
1 X ] X
[ \
Puc. 35

163./(3adava-uccnedosanue.) Ilo rpadbury yErmum y =ax>+ bx + ¢
(puc. 36) ompezennTe 3HaKM KOP(MPUIIMEHTOB @, b U c.
1) OGbaAcHUTe, KaK, HOJAbB3VACH PUCYHKOM, MOKHO OIpPeAeJUTL 3Ha-
KN KOo(h(UIIHEeHTOER @ U ¢. YHKAKHTEe 5TH 3HaKU.
2) Obcyanure, KaK, IMOJL3YSACE PHCYHKOM, MOMKHO OINpele/IUThL 3HAK
rRoopunernTa b. YrRamuTe 9TOT 3HaAK.

a) YA 0) Y

\

. \_/.

(=]
—~—
=Y
(=)

Puc. 36 /

(1- 3a)

164. CoxkpaTtuTte npodn .
3d® + Ha — 2

§4. KBagpatuyHasa dyHKUMA N eé rpaduk 61
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165. Pemure ypapHeHHe:
a) (x -1+ (x+1)¥°=(x+ 2)% - 2x + 2;
6) 2x — 3)(2x + 3) — 1 = bx + (x — 2)°.
166. Ecau ¢ xa:kmoro rekrapa ydacTka col0epyT 35 I IIIIeHHIIBI, TO ILIAH

HeTOBLIOMHAT Ha 20 T; ecam ¢ KAKIOTO rexrapa OyaeT MOJAYUeHO
42 11, To naaH nepeBbinoJHAT Ha 50 1. Kakopa miomaaes ydacTra?

167. Ecnu Ha Ka)KIyIO MalluHy IpysuTh 3,5 T rpysa, To ocrametrca 4 T;
ecay Ha KQKIYIO MAIIMHY I'PY3UTH 4,5 T, TO A4 HDOJHON 3arpysku
BCceX MAIUH He XBaTUT 4 T rpysa. CKOIbKo OBLIO MaITUH?

KOoHTpOnbHbIE BONPOCHI U 3aAaHNA

Cdhopmynupyinte onpepeneHme kesagpatuyHom GyHKUMK.

Kak BbIrnaauT rpaduk KBagpaTUYHON GYHKUMM ¥ = aX® U KaKuMu
cBoicTBaMu obnapgaet pyHkums: a) npu a > 0; ©) npu a < 0?

Kak 13 rpapuka GyHKUMKN I = ax? MOXHO NOAYy4UTb rpadpuk PpyHKLMK:
a)y=ax®+n; 6) y=a(x - m)*;, B) y =a(x — my> +n?

Yto npeacrtaBnser cobon  rpadpuk  KBagpaTUHHOM  DYHKUMU
y=ax®+bx+c?

Ha npumepe dyHkumn ¥ = 2x% — 12x + 16 nokaxuTe, kaKk CTpOsAT rpa-
$UVK KBaOPaATUYHON (PYHKUMN.

Hna mex, kmo xouem 3HamMb OoJibuULe

12. ApoOHO-nNnHenHaa byHkuua v eé rpaduk

k
Bam usBecTHBI cBOWicTBa U rpa@uk QyHKIHU Y = < pu k> 0. Or-

METHM €ellé OJHO CBOMCTBO 3TOH (pYHKIMHU U OCOOEHHOCTH €€ rpaduxa.

ITpu HeorpaHUUEHHOM BO3PACTAHUU TOJIOMKUTENbHBIX 3HAUEHUN ap-
ryMeHTa 3HaYeHUA PYHKIUHM, OCTABAsACH IIOJOKHUTEIbHBIMI, yOBIBAIOT
M CTpeMATCd K HYJI, T. e. ecqau x > 0 u x — +oo, To y — 0. AHamoruu-
HO ecain X <0 m x — —©0, o y — 0. Ha rpapure 3T0 CBOICTBO IIPOAB-
JdeTcA B TOM, YTO TOYKHU Trpaduka II0 Mepe WX yaajleHus B OecKoHeu-
HOCTE (T. e. mpu X — +00 mam x — —O0) HeOTPAHUUEHHO IPUOIUKAIOTCA
K ocu x. I'oBopar, uTo ock X, T. e. npsamad y = 0, aBiasgerca acumnmo-

mot rpapura QyHEIUHA Y = % apu £k > 0.

Boob1ie acuMnOToTOM KPHMBOM Has3bIBaeTCd NpaAMasd, K KOTOPOM MpPH-
OaMEaTCAd KaK yroJHo OJN3KO TOUKM KPHUBOH IO Mepe HX yAaJdeHHnd
B 0ECKOHEYHOCTD,

WELENIE DyHkumn n rpadpukn



k ..
I'mnepbona y = < [pu k > 0 umeeT ellé€ OAHY aCHUMIOTOTY — OChb Y,

k
T. e. npamyto x = 0. HerpyaHo moHATH, uTO ruiiepbosna Yy = ~ 1pbu E<O

TaKKe MMeeT IBe ACHUMIITOTEI — OCb X U OCb Y.
Terreps MBI TOBHAKOMUMCA C APOOHO-TVHENHBIMU (QYyHEIUAMA. [Ipu-
MepaMu TakuxX (QYHKIUI MOTYT CAYXKUTH (DYHKIUM, 3ajlaBaeMble QOpPMY-

_2x—5 - 6 _x+4 I
JaMu Y=37x74° y_l—Ox—T’ Yy = ox - paBble dYacTu HSTUX Qop-

MyJI — JpO0H, Y KOTOPBIX YHCJIUTEJIb — MHOIOYJIEH II€PBOM CTENeHU UJIN
YHMCJIO, OTJINYHOE OT HYJA, a 3HaMeHaTeJb — MHOTOYJIeH IIEpBOil CTeleHN.
Takve (DYHKIIUUA HABLIBAIOT OPOOHO-UHCUHbIMU PYHKYUAMU.

Boobuie Opobro-tureillnolt QyHKUUCl Ha3bi8aemcs QUYHKUUS, KO-

ax +b
mopyr Mo#HO 3a0amv Gopmynoi euda Y= 4+ ¢0e X — nepemen-

Haa, a, b, c u d — npouseonerste wucna, npuwém ¢ % 0 u ad — bec # 0.

Orpannuenus ¢ # 0 u ad — bc # 0 cymecrBerHrl. Ecau ¢ =0, To
MBI HOJVUUM JHUHENHYIO (GYyHKIUIO, a npu ad — bc = 0 — coKpaTUMVIO

. b
Ipobb, 3HAUEHMEe KOTOPOil paBHO 7’ T. €. TOJIYYUM KOHCTAHTY.

Br1 3uaere, uro rpadur GyHEIUU Yy = f(x) + 1 MOXKHO HOJVUHUTE U3
rpahuka QyHKIUY ¥ = f(X) ¢ TOMOIBIO ITapajlIeJ JbHOTO HepeHoca (CaBu-
ra) B/IOJb OCW Yy Ha N €IWHWUI[ BBepX, ecau n > 0, mwiu Ha —n eqUHHAI]
BHU3, ecad n < 0. I'padur dbyHEIEKU ¥y = f(Xx — M) MOKHO HOJYUYUTE U3
rpaduka QyHKIUU Yy = f(x) ¢ IOMOINBIO CABUTA BAOJEL OCU X HA M €aH-
HUI, BOpaBo, ecau m > 0, mau Ha —m eguHUIL BJIeBo, ecau m < 0.

ITorasxkem, uro rpadburom APOOHO-JIHHEHHON (DVHKIIMN ABAACTCS I'H-

nepboja, KOTOPYI0 MOXKHO MHOJYYHUTE M3 I'HIepPOO0JIbI y = E C IIOMOIIBIO

X
rapaJjjieJbHBIX II€PeHOCOB BJ0Jb KOOPAMHATHBIX ocell. IIpontrocTpupy-
€M 3TO Ha IIpuMepax NOCTPOEHUA IPAa(PUKOB KOHKDPETHBIX APOOHO-JIUHEN-
HBIX (DYHKIUNA.

2 4
IHpumep 1. Ilocrpoum rpadur GpyHrnuu = %

2x + 4
» Jlnst sTOro BBIAEIUM U3 Apodm — IIeJI)YI0 4acTh, IIpencTaBUB
x

Ipobs B BHIAE N + L Nmeem
x-—-m

2x+4_2x—2+6_2(x—1)+6_2+ 6
x-1 x-1 x -1 N x -1

3neck k=6, m=1, n = 2.

na Tex, KTo xo4yeT 3HaTbh Oonblue
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6
I'padbux byHKIUM Y = x-1 + 2  moxkHO IOJIVYUTE U3 Tpaura

6
HEKIINHN = — C IIOMOIOBK OB IIapaJjJjeJIbHBIX IIepPeHOCOB: CIOBH-
y Y= yX

6
ra runepboJssl y = L Ha 1 eAVWHUIY BIIPABO BJOJE OCHU X M CABHUTA

TIOJTy4eHHOTO rpaduka y = Ha 2 eIUHUILI BBEPX B HATIPABJE-

6
x -1
HUM ocu y. Ilpum sTOM mnpeobpasoBaHUU CABUHYTCA W ACUMIITOTHI

runepboabl y = — : OCh X Hepeiaér B ONpAMyIO y =2, a 0Cb § —

X
B npamyio x = 1.
Hna mocrpoeHus rpaduka AaHHOU (PYHKIIWHM IIOCTYIIMM TaK: IIPO-
BeJléM B KOOPAMHATHON IIJIOCKOCTHM IYHETUPOM ACUMIITOTEHI: IIPHA-
Myi0 x =1 u mpamyio y = 2. Tax Kax runepfoJia COCTOUT U3 ABYX
BeTBell, TO M TOCTPOEHUS STUX BETBE COCTABHM JBe TADJIUIIHI:
ogHY ana x < 1, gpyryo gaa x > 1.

iz -5 -3 | -2 -1 0 x 2 3 4 5 7

y| 1]05] 0 | -1]|-4 y| 8 | 5 | 4 |35 3

OTMeTHUB B KOOPAUHATHOM IJIOCKOCTH TOYKU, KOOPAMHATHBI KOTOPBIX
YRKas3aHbl B IEPBOI Tabiaulle, 1 COEZUHUE MX IIJIABHONW HEIPEPLIBHOM
JUHHUEN, TOJYIUM OAHY BETBh I'AIlepOOoJibl. AHAJIOTHYHO, UCIIONB3YS

3

HTNT®W TR TOTOT g

Puc. 37

64 BLELEERIE PyHkumm v rpadpukm



BTOpPYIO TabauIly, HOJIYYHUM BTOPYIO BeTBb rumnepbonsl. I'padux

2x+4 ..
bysRUMM y = ; u3o0paxkén Ha pucyHke 37. <
2x -1
IIpumep 2. Iloctpoum rpadur QyHKIUU y = — ~ 1"

2x
b Taxr Xe Kak m B npumepe 1, BBIAeJIUM H3 aApodu — 1 eJIVIO
4acThb, T. €. IIpeJcTaBUM JApoOb B BUIE N + . Umeem
2x -1  2x+2-3 2(x+1)-3 (2 3 )_ L3
x+1 x+1 x+1 B x+1) x+ 1

B sTtom cayuae R=3, m=-1, n=-2.

I'padpur pyHKRINM Yy = —2 MOMKHO IIOJYUYUTHL U3 rpaduxka GpyHK-

x+1

3
o Yy = ; C IIOMOIIIBIO OBYX IIapaJileJBbHBIX IIepPeHOCOB: CABHUIAa I'-

nepb0JIbI y=% Ha 1 eguHUIly BJIeBO M cABuUra rpadpura GpyHKRIHU

y = i T Ha 2 equHUIbl BHU3. [Ipu srom acuMnToraMu rurepoboJIbl
x

Y= 1—2 CTAaHYT NpsAMEBIe Yy = —2 1 x = —1.

Hanee moctynum Tak. IIpoBeéM B KOOPAMHATHOM ILIOCKOCTH IIVH-
KTUPOM acuMITOTHI i = —2 u x = —1. CocraBuM ABe TAOGIUIILI: ONHY
st x < —1, apyryo gng x > —1.

Puc. 38 | ]

Ona Tex, KTo xo4yeT 3HaTb 6onblie 65
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X —6 —4 -3 -2 X 0 1 2 5

v |-26| -3 |[-35]| -5 y 1 |-05| -1 |-1,5

OTMeTHB B KOOPAMHATHON IIJIOCKOCTU TOUYKH, KOOPAMHATHI KOTOPBIX
IIOMeIeHbl B IepBOH Tabauie, U COeJMHHUB HUX ILJIABHOM HEIPepbIB-
HOI JHWHWEH, MOJY4YUM OAHY BeTBb ruiiepbosini. Mcemonbsyda BTOPYIO
TabAUIYy, TOJYYUM BTOPYIO BeTBb ruitepbosbl. I'paduk yHKIAN

2x—-1 .
Yy=""11 n300pakéH Ha pucyHke 38 Ha c. 65.
B mpumepax 1 u 2 MBI yCTAHOBUJIH, YTO rpadUKOM KasKJIOU U3
. 2x+ 4 _2x-1
byHRIHHA y = Y1 4 Y ="y, #ABnAerca runepboJsia, U MOOKasasIu

OIH K3 cHoCO0OB HOCTpPOoeHUA rpaduKoB 3TUX (DYHKIIUM.

ax +b
cx +d

MosxHO fOKa3aTh, 4TO JIIOOYIO APOOHO-IMHENHYI0 QYHKIHUIO § =

k
MOYKHO IIPeJICTaBUTHh B BHUJE U = .
per aey=_——+n
Tarum obpasom, rpapruroM IPOOHO-IUHEHHOH (VHKIHNN SABJIACTCS
runepbosia, KOTOPYI0 MOKHO IIOJYYUTh U3 HNEPOOTHI i = L IOMOIIBIO

x
IBYX IlapaJuleJIbHbIX HEePeHOCOB.

yopaxHeuus

168. YKasKkuTe acHMIITOTHI T'HIIEPOOJIBI:

10 . __8
Q) y=,"_"3"2 0) y=773 3

169./ITocTpoiiTe rpadpur GyHKIUN:
4
a) y=

x -3’

4 4 4
0) y=;+2; B)y=x+3; I‘)y:;—z.

170. HaiiguTe acMMOTOTHEI THUIEPOOJIBI:
x+ 8 x-8

3 0) y=— .
x- 2 ) y x+ 3

a)y:

171. TToka:xkuTe cxeMaTUUeCKH, KaK PAcCHoJoxkeH rpaduk QyHKIUHN

- +n, toe kB < 0, ecin:
y=o_,n A

a) m >0, n<0; 6) m <0, n>0.

LEEERIE DyHkummM m rpadpukm




3x -2
172./TlocTpoiiTe rpaduk GyHKIUU Y = ~_ 5 - Haiigure mynn QyHKNUM

U IPOMEKYTKH 3HAKOIIOCTOSHCTBA.

173. Yraxxure GyHKIUU, IpaUKaMU KOTOPBLIX ABJAKTCA TI'HMIEpPOOJIbI:

15 37T +x
1'y_x—3 2.y_37—.:vc
8x -5 8x - 40

8- y="%3 4 Y= 5 s

2x + 5
174. Noxasxkure, 4ro rpadury QyHKUUU Y = ¥ — 3 UPHHAJIEKAT JHIIb

IBé TOUYKH, y KOTOpPBIX H abcmucca, U OpAMHATA — HaTypaJbHbIE
yucaa. HaliguTe KOOpAWHATHI 3THX TOUYEK.

8x -7
x
m abcmucca, U opAWMHATA ABJAKOTCA I€JIBIMUA YHCJIAMH.

175. Hadigure Bce Toukum rpadura QYHKOUHA Yy =

» ¥ KOTOPBIX

176./ Pemure rpaduyecku ypaBHeHHe 4+x2 - x —3.
x
177. IlocTpoiiTe rpaduk pysrmuu g(x) = |;62| .
x —

Pemnre ypaBHeHHe:
a) g(x) = 3; 6) g(x) = 6; B) g(x) = -2.
178. YcTaHOBHTE COOTBETCTBHE MEXRAY (PYHKITUAMU

_x+2 _—x-2

x-1 x-1

n uxX rpadumramMu, nNpeacTaBJeHHbIMU Ha PUCYHKe 39.

a) U7 S 6) yA

=Y

_—-—""P’
-
—

Puc. 39
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183. ITocTpoiiTe B 0iHOI cUCTeMe KOODAUHAT IrpaduKu QYyHKIUN = %x

VAononHuTenbHble ynpaxHeHus K rnase i

K naparpady 3

179. IlocTpoiiTe B OAHOM HM TOHN JKEe CHCTeMe KOOpAWMHAT rpadurm yHK-

it
a)y=x+95y=-0,bx+ 55 y=235;
0) y=0,bx+ 3; y=0,5x; y =0,bx — 2.

180. Mzob6pasure cxemaruyecku rpadux Gyuaxuuu f(x) = kx + b u nmepe-

YUNCJIUTEe e€ CBOMCTBA, €CJM:
a) k>0, b>0; 6) R <0, b<O0; B) R >0, b <0,

181. IlocTpoiiTe rpadur QYHKIUN:

12 1
a) y=-1% 6) y = 1.
X X

182. ITocrpoiiTe rpadur ¢pyHKIuu ¥ =+ kx npu k, paBaom: a) 2; 6) 0,5.

Kak meHdeTcsa xapakrep rpauka B 3aBHCHUMOCTH OT Koa(d@dunueH-
Ta k?

2

1 "
Hu y=—§x2. HaHJII/ITe IIPOMEKYTKH BO3pacTaHHMA H YGI)IBaHI’I.H HJIA

Kamaom QYyHKIUHT,

184. N300pasuTe cxemMaTudyecKU B OJHOU CHCTeMe KOOPJAUWHAT rpadmuku

dyHEIUH y = ax’ mna cayuas: a < 0; a > 0. Ilepeunciaute cBOICT-
Ba QYHKIHMU AJA KaKIOTO caydad.

68

185, HoecrpoliTe p-0nuoll _ClcIeMe 00D N MHAT=" DADOIKI D vH 1wt U%i_xg a

1 3 -
Hy=-gx". HaiiaguTe MpOMEKYTKM BO3PACTAHUWA W YOBIBAHWUA JIA

KasKJoHd (DYHKIINH.

186. Hoxasxkure, 4uTO:

a) cyMMa ABYX YETHBIX (PYHKIMH eCcTh PYHKIHS YETHasd;
0) cymMmMa ABYX HEYETHBIX PYHKIUN — (PYHKIUA HedETHadd.

187. Hoxaskurte, 4TO:

a) IpOU3BEJEeHNE ABYX UYETHBIX (DYHKIHUHN ABIAETCA YETHOH (DYHK-
uAen;

0) mpou3BeeHHUE ABYX HEUYETHBIX (PYHKIMUHA ecTh (PYHKIMA 4YETHad;
B) Npou3BeJeHHe YETHON U HeUETHOH (PYHKIUNA eCThb QYHKIUA HEYET-
Had.

188. 3anaiitre ypaBHeHHeM QVHKIUIO ¥y = f(x), rpa@uK KOTOpO# mpes-

cTaBJeH Ha pucyHKe 40, W OonIMIIUTe €€ CBOMCTBA.

LEGERIN DyHkummn n rpadukn



a) YA 6) y;\\\ B) YA
\ /.--""
1 Pl
| M-ﬁ"'t’_- /’
J1 Tl 011 x _ll -
0l 1 x \ 011 X
I \ |

Puc. 40

189. O6namaer mu PyHEIUA y = f(x) CBOMCTBOM UETHOCTH WM CBONCT-
BOM HEUETHOCTHU, €CJIN:

8) F(x) = x° — Txs 6) f(x) = =2
190. TTocTpoiiTe rpaduk (GYHKIIMKU U ONMIIATE €€ CBOMCTBA:
_x?-9, _xX*—6x— 17T
a) f(x)_x—3’ 6) f(x)_x—+1

K naparpady 4
191. IIpu kakoM 3Ha4YeHHH @ IpadUEK QYHKIUH Y = X’ IPOXOAUT Yepes
TOUKY:
a) (5 -7 6) (V3; 9); p) (-1 -1}; r) (100; 10)?
192. IlocTpoiiTe rpadur GOYHKIUH, 3afaHHOH Qopmynod y = —0,25x7%

rae x € [-6; 2]. KakoBel HauOoJibIllee U HaWMeHblllee 3HAUEHUS
9TOM (PyHKIUHA?

193. Ilpu KakKuX 3HAYEHUAX @ 00JACTBLIO BHAUEHUH PyHKIUU Yy = ax® aB-
JsgeTcd OpoMe:xyTok: a) [0; +20); 6) (—oc; 0]?

194, loxkaxcure, uro rpaduru GyHKIUH y = ax® u y = ax, tne a # 0, ne-
pecekalorcs B Touke (1; a). B Kakoit emé Touke nepecekarTcs 3TU
rpadurn?

195. Ilapabory y = Tx* cABUHYJIM BBepX HA 5 eJMHUI] U BJIEBO Ha 8 eau-
Hui. I'padbmrom rarkoil QYHKIUHM ABIAETCA HoJyUeHHasa mapabosaa?

196. Kakune npeobpasoBaHusa HaJO BBIIIOJHHTL, YTOOBI:

a) u3 rpadura GYHKINHE y = X* HOAyYIUTb TpaduKy QYHKINHR y = —x°,
y=x-38)% y=x"+4;

0) uz rpadura GYHRIIIHA y:\f; OoNy4YuTh rpad@urku GyHKIUNI

y=-x,y=Jx+5, y=Jx - 1?

197./TlocTpoiiTe B OZHOII KOOPAMHATHON ILIOCKOCTU IpadUKu (PYyHKIUMA
y=|x, y=|x—-4|, y=|x — 4 - 3.

JononHutensHble ynpaxHeHus K rnase |l 69
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198.

199.

ITocTpoiiTe rpaduk GpyHKITU:
a) f(x) = |x% — 2x; 6) f(x) = x* — 2|x|.
IlocTpoiiTe rpauk QyHKIUM:

x3
a) y = xlxl; ﬁ)yz—m-

200. I[Ipy Kakux 3HAUEHUAX ¢ TpaduK QYHKIME y = x> — 6x + ¢ pacmo-

201.
202.
203.
204.

205.

206.

207.

208.

209.

JIOXKEH BBIIe MPAMOI:

a) y =4; 6) y=-17

[Ipr KaKuX 3HAYEeHHAX b W ¢ BepIIMHOH mapabossl y = x° + bx + ¢
ApasgeTcsa Touka (6; —12)?

Haiigure smadenme a, IpH KOTOPOM OCBLI0 CHMMETPHH IIapadoJibl
C |3 P P
y=ax” — 16x + 1 apiagerca npamasa x = 4.

IIpu KaKWX 3HAUEHUAX a4 U ¢ KBagparuuHasd GyHKIUA y = ax’ + ¢
uMeeT HyJan?

‘HaiizuTe 3HadYeHMA a@ W b, IOPH KOTOPBIX rpaduK GQYHKIHAU

y = ax® + bx — 18 mpoxogur uepes Touxu M(1; 2) u N(2; 10).

IlocTpoiiTe rpadur GYHKIIUU U OOUIIHTE €€ CBOKCTBA:

a) y =x%+ 2x — 15; r) y = 6x — 2x%;

6) y = 0,5x* — 3x + 4; oD y=02x - T)x + 1);

B) y =4 — 0,5x% e) y =(2 — x)(x + 6).

Hcnonessya rpad@uk, HalgNTe MHOMKECTBO 3HAUEHUNH (PYHKI[UU:
a)y=3x2—0,5x+%; B) y = —Lx% + 4x - 5,5;

6) y = 2% + 1,2x + 2; r) y = -3 - 2x - 4.

Ilycets A (M) — BBICOTA, HA KOTOPOM HAXOMUTCSI OPONIEHHBIA C 3eMJIA
BBepx MAdY, £ (¢) — BpeMA IIOJIETA MAYA. 3aBUCHUMOCTL A OT 1 BhIpa-

:KaerTca opmydoii kA = 24t — 4,9t*. Kaxoii HamGosbIIell BBICOTHI JO-
cTUT MAY? B Kaxoil IPOMe:KYTOK BpeMeHH OH IOZHHMAJICA U B KAKOH
onmyckancsa? Yepes CKOJBKO CeKYyH/J, ITOcJie OpPOCKA OH yIlaJl HA 3eMJI0?

3agaitTe dhopmyJoln Kakyo-1umb0 KBaApaTUdHYI0O QYHKIIUIO, KOTOpasd:

a) B mpoMexRyTKe (—°°; —3] yOeIBaeTr, a B IMPOMEXKYTKe [—3; +0)
BO3DacCTaeT;

0) B npomexyTke (—°°; 6] BospacTaeT, a B IPOMexXyTKe [6; +00)
yObIBaeT.

‘DyHKNUA 3anaHa GOPMYIOH y = x° + px + q. Haiinure 3Ha4yeHUA p

U ¢, ecaU H3BECTHO, UTO:

a) HyJM PYHKIAU — 4Yucjga 3 1 4;
0) rpadur QYHKOUU IIlepecekaeT ocH KoopawHAT B Toukax (0; 6)
u (2; 0);

B) HAaMMECHbLIIEE 3HaYeHHe, paBHOoe 24, QVHKIUA OIPUHUMAET IPH
x = 06,

(LELERIE DyHKUuMKM U rpaduku



1 4

mEEEL Il YPABHEHUS U HEPABEHCTBA
C OAHOU NEPEMEHHOM

Bbl yXe Hay4Yuimucb pellaTtb uenble ypaBHEHUS C OAHOW MepemMeHHOWN
NnepBOM W BTOPOK cTeneHn. Tenepb Bbl BCTPETUTECH C Bofiee ClOXHbIMU
CNy4asamMm, KOrga HYy>XHO pelunTb ypaBHeHue TpeTbel mnu 6onee BbICOKOMN
cTteneHn. CneumanbHble MNPUEMBI O PeLleHns YpaBHEHWA MNOMOryT npu
BbINOMHEHMN Pa3NUYHbIX ynpaXxHeHWin. B aTon rnase takxe 6yayt paccma-
TpUBaTbCA APOOHBbIE pPaUMOHaNbHbIE YPABHEHUA, PEeLUeHMnEe KOTOPbIX
CBOAUTCS K PELUEHUIO LLENbIX YPaBHEHUN TPETben unn 6onee BbICOKOW CcTe-
neHn. Kpome TOro, Bbl Hay4dMTECb peluaTb HEPaBEHCTBA BTOPOW CTEneHu
C OOHOW MepemMeHHON, a Takxke WUCMNoNb30oBaTb MEeTod MHTEPBAsOB OJ1F pe -
weHns Bonee CNOXHbIX HEPaBEHCTB.

'YPABHEHUS C OAHOW NEPEMEHHOW

13. Llenoe ypaBHEeHue U ero KOpHu

Onpenenenne. lensiMm ypaBHEHWEM C OJHOM Iepe-
MeHHON Ha3hIBaeTcsA yYpaBHEHUE, JieBasd U IpaBasg YacTHU KOTO-
poro — ueJible BBIDAKEHUS.

Hanpumep, ypaBHeHUs

2
x+32=sy 4,20 - Tl 10m @+ - B =x+ 1) —

1mesbie, a ypPaBHEHUS

2_5 x2+1 3 x+2 x
+ 3===—4, =10 u =
& 33 x : 6 x+1 x—-3 x+1

IeJbIMH He ABJIAITCA.

§5. YpaBHEeHUs ¢ OOHOWN nNepemMeHHOW

71



72

Beakoe nenoe ypaBHeHHE MOYKHO 3aMEHHUTh PABHOCUJIBLHBIM €MY
ypaBHenueM Buga P(x) = 0, rae P(x) — MHOrouJeH CTAHAAPTHOTO BHA.
Tax, TuHeTHOe YypaBHEHUE MOKHO MpUBeCTU K BUAy ax + b = 0, a KBaja-
parHoe — K BuAY ax* + bx + ¢ = 0.

BospmeéMm 1esble ypaBHEeHUA

(- 12+ x=x%— 2(x — 1), 1)
-1 P+l 4o
Ty~ 8« (2)

n npeobpasyem mx K Buzay P(x)=0.

B ypaBaenun (1) packpoeM CKOOKU, ITepeHECEM BCe UJIeHBI B JIEBYIO
4acTh W NPUBENEM HOLOOHBIE cilaraeMsle:

B -2x3+1+x°=x%-2x + 2,
L -2 +1+x°-x+2x-2=0,
X -2+ 2x-1=0.

IIpeobpasyem ypaBuernue (2). B sarom ciyuae cHauana udbaBuMCsA OT
npoleii. Jlnma aToro yMHOKUM 00e UacTH ypaBHEHUS HA UYeThIpe:

=1 -20" + 1) = 12x°,
Janee OyaeM BBIIIOJHATH IpeoOpa3oBaHUA, aHAJIOTMYHBLIE IIpeobpa-
30BaHuAM B npumepe (1):
xt -1 - 2x%2—- 2 =12x%,
xt—1-2x*-2-12x*=0,
x*—14x* - 3=0.

Ecnu ypaBHeHHMe ¢ OJHOW IIepeMEHHON 3alHUCAaHO B BHJE
P(x) =0, rope P(x) — MHOTrouJleH CTAHAAPTHOTO BHUJAA, TO CTe-
IIeHb 9TOT0 MHOTOUYJIeHA HAa3bIBAIOT CMENEeHbI0 YPASHEHUS.
CreneHbp0 IPOUB3BOJILHOTO IJIOTO YPaBHEHUS HA3BIBAIOT CTe-
IIeHb PaBHOCHJBHOTO €My ypaBHeHud Bujga P(x)=0, rme
P(x) — MHOrouwJeH cTaHJAPTHOI'O BHJA.

Hanpumep, ypaBuHenue (1) aBiasgeTcsa ypaBHEeHUEM IIATON CTEIEHH,

a ypaBHeHUe (2) — ypaBHEHUEM UYETBEPTOU CTENeHU.
YpaBHeHUe NepBOU CTelleHW MOXXHO NpPUBECTH K BUAy ax + b =0,
rge x — IlepeMeHHasA, @ U b — HeKoTopble uncia, npuuem a = 0. Uz
b b
ypaBHeHUd ax + b =0 opm a # 0 nmonyuaem, urto x = ——. HYucmo —= —
a a

KOpeHb ypaBHeHUs. Kakgoe ypaBHeHHUe IIepBOM CTeIeHU MMeeT eIUHCT-
BeHHBIN KOPEHb.

() EL:ERIN YpaBHEeHMA M HepaBeHCTBa G O4HOW MepemMeHHOW



o 2
VYpaBHEHHE BTOPOU CTEIIEHU MOKHO IpUBECTH K Buay ax” + bx + ¢ =0,

rme x — IepeMeHHad, ¢, b U ¢ — HEKoTophie umciaa, upuuéMm a = 0.
Yucao KOpHed TAaKoro ypaBHEHUS SABHUCHT OT AMCKPUMUHAHTA
D =b* — 4ac.

Ecmu D > 0, To ypaBHeHHMe uMeeT ABA KOpHs; ecnu D = 0, To ypas-
HeHHe MMeeT OJWH KopeHb; ecau D < 0, To ypaBHeHHe He MMeeT KOpPHeIl.
Taxum obOpasom, J000e ypaBHeHHEe BTOPOIH CTemeHu mMeeT He 0oJiee
IByX KopHeu. [lna HaxomxaeHusa ropHeu mpu D 2 0 ucnoassyerca dop-
~b+D
2a
YpaBHeHHUE TPeThell cTeleHW MOKHO NPUBECTU K BUAY

ax®+ bx’+ cx +d=0,

MyJia KOPHEH KBaJPATHOI'O VPABHEHUA X =

ypaBHEHHE YeTBEPTOl CTEIIeHU — K BHAY
ax*+bx*+cx* +dx+e=0mur. 1.,

roe a, b, ¢, ... — HeEKoTopble yucaa, npudeMm a * 0. MoKHO AOKasaTh,
UTO YPaABHEHHE TPeTheil cTeneHu mMeeT He 0oJee TPEX KOPHeH, ypaBHe-
HIe YeTBEPTON cTelleHU — He Oojaee UeThIpEX KopHell. Boobime ypashe-
Hue n-ii cmenenu umeem He 00Jlee N KOpHeil.

g ypaBHEeHHUM TpeThell U 4eTBEPTOI CTeleHeill M3BeCTHBHI (DOPMYJIbI
KOpHel, HO 3Tu (opMYJbl OUEHBL CJIOKHBI UM HEeyIOOHBI IJIA IIpaKTHUe-
cKoro npumeHenus. /g ypaBHeHu mATOW M GoJiee BBICOKHX CTemeHel
o0mux GopMyJ KOpPHEH He CYIIEeCTBYET.

Ecau crour 3azada pelnieHUs I[eJION0 YPaBHEHUs, CTEIIeHb KOTOPOTO
BBIIIIE JABYX, HAJO IIPEKJEe BCEro HOBITATHCSA BOCIIOJb30BATHCA KAKMMU-
60 OCOOEHHOCTAMM 3TOr0 YPaBHEHUS.

IIpumep 1. Pemmtmm aBa 1eJbIX YpaBHEHHUA:
-+ x*+x-2¢=0, (3)
(- D+ x-2)=0. (4)
» Cuaauvana paccmorpuMm ypaBHeHue (3). Cymma ABYX KBaJpaTOB paBHAa
HYJI0O B TOM M TOJBKO B TOM cJiyuae, KOIjla KakJoe U3 cJiaraeMbIX

obpamaeTrca B HYJIb. SHA4YUT, KOPHEM ypaBHeHHA (3) MOIKeT CJIy-
JKUTH JIMINh TO 3HAUEHHUE X, MPU KOTOPOM

X —4=0H x*+x—-2=0.
Pemaa xkaxgoe U3 9TUX YpaBHEHUM, MOJYYUM:
x,=2, x9=-"2H x3=-2, x,=1.

Takum oOpasoMm, ypaBHeHUe (3) UMeeT €IUHCTBEHHBIN KOpPeHb —
qyuciao —2.

Pemum Temeps ypaBHeHue (4). Ero meBasa gacTe — 2TO IIpou3sBefe-
HUe JBYX IleJbIX BbIpaskeHUit. Takoe mpousBeneHUe obOpaniaeTcs
B HYJb, €CIH XOTdA OBl OJMH M3 MHOKUTEJICH PABEH HYJIO. 3HAYUT,

§5. YpaBHEeHus ¢ OQHOW nNepemMeHHOW
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KOpHeM ypaBHeHHUA (4) MOKeT OBITh JIMIIbL TAKOE YHCJIO, IIPU KOTO-
poMm

x2—4=0WIN 2 +x—-2=0,
ITonyuaem

3Hauur, ypaBHeHHe (4) mmeer Tpu KOpHA. ITo umcia: 2; —2; 1.
Koporko pemenus ypaBHeHui (3) u (4) Moryt ObITH 3allMCAHBI TaK.

2

x —4:0, x:st:_z’
ypaBHeHHe (3) {xz +x_2:O, {x:—Z,.’X::l-
OrBeT: —2.

2 = = —_—
Ypasuenue (4): x” -4 =0, [x =2,x=-2,

X +x-2=0,|x=-2,x=1.
OrBeT: 2; —2; 1.
Brl BuaguTe, 4TO ypaBHeHHe (3) paBHOCHJBHO CHCTEME ABYX ypaBHe-

HUI, a npo ypaBHeHUe (4) roBOpPAT, YTO OHO PaBHOCUJIBHO COB0KYNHO-
cmu 08Yx YpPaeHeHU.

Pewernuem coB0KYNHOCMU YPABHEHUN ABAAEMCA MO U MOJALKO MO

3HaYeHue nepemeHHOl, Komopoe ydogaemaopaem xomsa Ovbt 00HOMY U3
YPABHEHUU, 6X00AUUX 6 COB0KYNHOCMD.

WUsorga menoe ypaBHeHHeE, CTEeHb KOTOPOI'O BEBINIE ABYX, yAaéTcs

pelInTh, TPUMEHUB KaKOK-JIn00 crnenuanbHblil npuém. Hanpumep, HeKo-
TOpEIE IleJible YPABHEHUS MOMKHO PElIUTh, IPUMEHUB IPUEM Pa3JIOKeHUA
MHOIOYJIeHA HA MHOYKUTEJIN.

IIpumep 2. Pemum ypaBHeHUE

x*—8x —x+8=0. (5)

» Paznomxum JIEBYIO 4aCTb YpaBHCHHA Ha MHOMKHUTEIIM:

P(x—-8)—(x—8)=0,
(x — 8)(x* - 1) =0,
(x — 8)(x — 1)(x + 1) = 0.

HUJNIBC ABEJIb (1802—1829) — HOpBeXCKkui mare-
MaTuk. OcHoBaTene obuwen Teopun anredbpandeckmx
dyHkumin. OH BnepBble Jokasaln HepaspewwvmMocTb
B obwem cnyyae B pagukanax anrebpany4eckoro
yPaBHEHUs1 NMATOM CTeneHu n DONee BbLICOKMX cTene -
HE.

(LELEERIN YpaBHeHVa n HepaBeHCTBa C OOHOW MNEPEMEHHOMN



Orcrona HAWAEM, YTO
x—8=0, ummx—-—1=0, wmu x+1=0.
3HauuT, ypaBHeHUe (5) UMeeT TPU KOPHHA:

x =8, x,=1, x5 =-1.

OrseT: 8; 1; —1.

YpaBHeHHs, CTelleHb KOTOPHIX BbIIIE ABYX, MHOTJA YAAETCA PElIUuTh,
BBeJA HOBYIO IlepeMeHHYI0. PaccMOTpUM OpPUMEpPHI.

Ilpumep 3. Pemum ypaBHeHUE
(x® — 5x + 4)(x* — bx + 6) = 120. (6)

» Ecinu nepeHecTH BCe WIE€HBI YpPABHEHUA B JIEBYIO YacTh U IIpeodpa-
30BaThH IIOJYUYUBIIeeCs BbIpaykeHUe B MHOIOUJIeH CTAHJAapPTHOTO BUAA,
TO IOJYYUTCA yPaBHEHUE

2 = 10x® + 3522 — 50x — 96 = 0,

IJIA KOTOPOTO TPYAHO HAWTH CIIOCO0 pelreHHA.

OmgHaKO MOYKHO BOCHOJIB30BATHLCA CJIEAVIOIeil O0COOEHHOCTBIO ypas-
menus (6): B ero JieBol 4acTH MEPEeMEHHAA X BXOJUT TOJILKO B BbI-
pasxenue x2— 5x, KOTOpoe BCTpEUAETCH B YPABHEHHH ABAKIBL. DTO
MIO3BOJISIET PELINTh NAHHOE YpaBHEHHEe C MOMOILI0 BBEIEHUS HOBOM
IepeMeHHOH.

O6osHaumM x° — 5x uepes y:

x? - bhx=y.
Torpa ypaBHenue (6) cBegérca K ypaBHEHHIO C IIEPEMEHHOM Yy:
(y +4)(y +6)=120,
KOTOpO€e IOCJie YIPOILIEeHUs NMPUMET BUL
yZ+ 10y — 96 = 0.
Pemup mosydeHHOe KBaJApATHOE ypaBHEHUE, HAUJAEM ero KOPHH:
y,=—16, y, = 6.
Orcrona

x2 - bx=-16 mwmu x> — bx = 6.

IBAPUCT TAJTYA (1811—1832) — dpaHuy3cknin mare-
MaTWK. 3anoXun OCHOBblI COBPEeMEHHOM anredpbl, BBEN
psa dyHOaMeHTanbHbIXx €€ NoHATUI. Hawén Heobxoau -
MOE€ WU A0CTAaTO4YHOEe YCNOBKWE, KOTOPOMY YAOBNETBOPSAET
anrebpandeckoe ypaBHeHWE, paspewnMoe B pagukanax.

§5. YpaBHEeHuUs ¢ 0aHON NepemMeHHOW
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Pemas ypaBHeHHe x° — 5x = —16, mpuaéM K BBIBOAY, UTO OHO HE
UMeeT KOpHeM.
Pemas ypaBHeHHe x> — 5x = 6, HalWgEM, UTO OHO MMeeT JBA KOPHSI:

xl = _1, x2 - 6.
3HauuT, ypaBHeHue (6) umeer aBa KOopHsA: —1 u 6.
OrBeT: —1; 6.

Meto BBeieHUsI HOBOM IIepeMEeHHOM MO3BOJISET JIETKO peliaTh ypas-
HEHUS YeTBEPTOM CTeIlleHU, UMeIolue BUJ ax* + bx? + ¢ =0.

Vpasuenusa euda ax®+ bx?>+ c=0, 20e a# 0, asnawwuecs xea-
OpamHbLMU OMHOCUMESLHO X°, Hasviaom bureadpamuvimu YpaeHEHU-
AMU.

Ilpumep 4. PemuMm OGUKBagpaTHOE ypaBHEHUE

9x*—-10x*> + 1 =0. (7

» BBegém HOByIO mepemeHHy0. OGo3HAUMM x° uepes y: Xx° = Y.
ITonyuum KBajgpaTHOe ypaBHeHHE C IIepeMeHHOHN y:

9y* — 10y + 1 = 0.

Pemus ero, HamgéM, 4TO

1
yl = 6‘, y2 = 1-
3HaUuT,
x? = % i x2=1.
i | _ 1 - |
13 ypaBHeHUs x° = g HAXOMAM, UTO X; = —2, X; = 5.
U3 ypaBHeHUs x? = 1 HAXOZUM, UTO xXxg=-1, %, =1
Urar, 6ukBagparuoe ypasHeHue (7) mmeeT 4eThIpe KOPHSA:
1 1
xl == _5, xz =§, x3=_‘1, x4= 1.
OrBer: —l, l; -1; 1
3 3
210. KakoBa creneHb YpPaBHEHUS:
a) 2x2 — 6x° + 1 =0; r) (x + 8)(x — 7)=0;
6) x8 — 4x® - 3=0; £ 25
) x x 1) ik
B) ,17—x5 - 0; e) 5x® — bx(x® + 4) = 172
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211.

212.

213.
214.

215.
216.

217.

218.

219.]

220.

221.

Pemure ypaBHeHHE:
a) (8x — 1)(2x — 3) — (4x — 1) = 38;
5y (15X -1 +150) _, 5
3 3
B) 0,5y° — 0,5y(y + Ny —3)=T;

14+ 2x2)2x% -1
gy xt - xm (2D

Pemnre ypaBHeHHe:
1- 3y 3 -y

a) (6 — x)(x +6) - (x— 11)x = 36; B) 11' i 0:
2 (12x -11)(3x +8) _ . (y +17 _1_y2 B
6) 9x ) =1; r) 1 54 = 4.

IMokamxure, yTo ypasHenue 5x° + 6x* + x> + 4 = 0 He uMeeT KopHeii.
Mosger Ju OTpHUIlaTeSbHOE UKCI0 OBITH KOPHEM YpaBHeHHA
12x° + 7x® + 11x — 3 = 1212

Ecimu pebpo xkyba yBenwduTs Ha 3 CM, TO ero O0BEM YBeIUUHTCH
ma 513 cm®. Uemy paBHO pebpo KyHa?

IlepBoe uncio Ha 5 OoJsbIIE BTOpPOrO, a ero Ky0 Ha 3185 Ooibime
Kyba BTOoporo. Haiiaure atu umesa.

Pemnre ypasmenue:

a) y° — 6y = 0; o) 9 —18x°—x + 2=0;

6) 6x* + 3,6x% = 0; e) y* — y® — 16y*+ 16y = 0;

B) x° + 3x = 3,5x%; :}R)p3—p2=p—1;

r) 2% —0,1x = 0,3x% 3) x* — x* = 3x% - 3x.

Pemure ypaBHeHHe:

a) 3x* — x> + 18x — 6 = 0; 6) 2x* — 18x% = 5x% — 45x.
Pemure ypaBHeHuUe:

a) x° + Tx*— 6 =0; 6) x* + 44> — 5=0.

HaiinuTe KoopauHATBHI TOUEK IepeceueHus rpadura QyHKIIHUT
y=x—6x2+ 11x — 6 ¢ ocAMH KOODLUHAT.

PemnTe ypaBueHHe, HCIOJIB3YSHA BBEOCHHE HOBOHM HEPEMEHHOM:
a) (22 + 3)2 - 12(2x* + 3) + 11 = 0;

6) (2 — 2tF — 3 = 2(t* — 2¢);

B) (x*+ x — 1)(x* + x + 2) = 40;

r 2x*+x-1)2x*+x-4)+2=0.
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222. Pemure ypaBHeHUe:
a) (x® + 8)? - 11(x® + 3) + 28 = 0;
6) (x% — 4x)® + 9(x* — 4x) + 20 = 0;
B) (x? + x)(x® + x — 5) = 84.

223. Pemmure GukBajpaTHOEe ypaBHEHUE:

a) x* — 5x® — 86 = 0; r) 4x' — 5x® + 1 =0;

6) y* - 6y% + 8 = 0; m) 9 — 9x2+ 2 =0;

B) t*+ 10t* + 25 = 0; e) 16y* — 8y* + 1 =0.
224. Haiigure KOpHU OMKBAJApPaTHOrO yPaBHEHW:

a) x* — 25x% + 144 = 0; r) t* — 2¢2 - 3 = 0;

6) y* + 14y? + 48 = 0; m) 2x* — 9x%+ 4 =0;

B) x* — 4x®> + 4 = 0; e) by*— 5y? +2=0.

225. Hajimure KOOpAMHATBEI TOUEK IePeceYeHMs C OCAMH KOOPAWHAT rpa-
duka pyHKIUU:

a) y =x'— bx?+ 4; B) y = x* — 20x% + 100;
6) y =x'+ 322 - 10; r) y = 4x" + 16x2.

226./PazioxuTe HA MHOMKHTEIN TPEXUJIEH:
a) x* — 47x* — 98; 6) x* — 85x° + 1764.

227. Pemture ypaBHeHHE:
a) (x2 — 1)(x® + 1) — 4(x* - 11) = 0;
6) 3x%(x — 1)(x + 1) — 10x>+ 4 =0.

228. Pemiute ypaBHeHUe:
a) x>+ x' —6x3—6x2+ 5x + 5=0;
6) x> —x' - 2x3 + 22> - 3x + 3=0.

229./Haiigure KOPHM ypaBHEHMS:

230. PaznoxuTe HA MHOMKHUTENU KBAAPATHBLIN TPEXUJIEH:
a) 3x% — 25x — 28; 6) 2x° + 13x — 7.

231. Pemnre HepaBeHCTBO:

a) 13(5x — 1) — 15(4x + 2) < 0;
6) 6(7 — 0,2x) — 5(8 — 0,4x) > 0.
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232. [Iea cpapmuka, padorasg BMecTe, MOTYT BBEIIIOJHHUTE 3ajaHUe 3a
30 u. 3a CKOJILKO UACOB CMOKET BBINOJHUTL 3TO 3aJaHUe KarKILINA
CBapIIuK, €CJIW M3BECTHO, YTO IEePBOMY Ha BBINIOJIHEHHE BCcel pado-
Tel noTpebyercsa BpeMenHu Ha 11 u Goablite, YueM BTOPOMY?

14. OpoOHble paunoHaNbHble YyPaBHEHUS

B kakpom m3 ypaBHEHU

X 5

5 1=x+11 =x+5a 2x-1= ad
x—

x+ 12

=

JeBasg W IIpaBas YacTH MPEACTABJSIOT c000il paluoHaJIbHBIE BbIpake-
HUA, TpUUeéM JTUO0 06a BhIpaKeHUA ABIAITCA TPOOHBIMU, TUOO OAHO U3
HHUX ABJACTCA APOOHBIM, a APyroe — IeJbslM BeIpaskenuem. Tarme ypas-
HEHHWAd HaAsBIBAXOT 6p05ﬂbtmu PAQUUOHAJADHbBIMU YDAGHEHUAMU. HaHOM-
HUM OIpe[e/eHre APOOHOTO PaIllHOHAJABHOTO PABHEHUI.

JIpOOHEIM palMOHAJBHLIM YpaBHEHHMEM Has3bIBaeTcs YypaBHEe-
HHe, 00e 4acTu KOTOPOro — pallMOHAJIbHBIE BHEIPDAKEHUA, IIPHU-
4éM XOoTd Obl OMHO M3 HUX ABAAETCA APOOHBIM BLIPpAYKEHNEM.

IIpu peurteHun APOOHBIX PAIMOHAJBHBIX YpaBHEHUN OOBIYHO TOCTY-
IaoT CJeAVIOIIUM oO0pasoMm:

- HAXOAAT OOIUIl 3HaAMeHaTeJIb Apo0eill, BXOAAIIUX B ypaBHEHHE;
yYMHOKAT 00e 4acTh ypaBHEHHA HA 9TOT SHAMEHATEIb;
perianoT MOoJYy4YHUBIIeecd I[eJIoe YpaBHEHUE;
HCKJIOUAIOT U3 ero KOPHeHW Te, KOTOphIe o0pamniaroT B HYJAb OOIIHM
3HaMeHaTeJlb Jpodeii.

C mpocredMniiMm IpUMepaMU pelleHUs JAPOoOHBIX palllOHAJIBHBIX
ypaBHEHUN BBI yxKe BecTpedanuchb. PaccmorpuM Oosiee CI0MKHBI€ IIPHUMEPHI.

IIpumep 1. Pemmum yparHeHHUe

6 9x _ x° (1)
2 +8 (22 +8)9-x2)  xt-xPo72

» OO0mumit 3HamMeHaTelb Jpobeli, BXOAAIINX B ypaBHeHWe, paBeH
x* — x* — 72. VMHOXUB 00e yacTH ypaBHeHHS Ha OOINHII 3HAMeHAa-
TeJabL Apofeit, moayuum

6x° — 54 + 9x = x°.
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Orcrona
x* — 6x° — 9x + 54 = 0. (2)

PemiuMm moJsiyueHHOe IIejloe YpaBHEHHE, UCIIOJBL3YS pPasjioiKeHue Jie-
BOM YaCcTU HAa MHOMKHWUTEJH.
Nmeem

(x® — 6x°) — (9x — 54) = 0,
x*(x — 6) — 9(x — 6) =0,
(x — 6)(x*-9)=0,
(x — 6)(x — 3)(x + 3)=0.
ITonyuumM TpH KOpPHSA:
x, =6, x,=3, x;3=-3.

Terrepr HEOOXOAMMO IIPOBEPUTH, He 00OpaIlaloT JU HaWJeHHBIE KOp-
HU B HYJbL OOIMUiI 3HaMeHATeJ b ApPoOell, BXOAANIUX B YpaBHEHUE

(1).

Ecnum x=6, o x* —x2— 72+ 0; eciw x =3, 10 x* - x2 - 72=0;
ecan x = -3, To x*—x? - 72 =0.

3uauur, ypaBHeHUe (1) MMeeT eIUHCTBEHHBINI KOpPeHbR — UYHCJIO 6.
OrBeT: 6. <]

IIpumep 2. Pemmm ypaBHeHUe
1 1 1 1
+ = + .
x—6 x-4 x+2 x-T7

» IlpuBenenme npobeil, BXOAANIUX B ypaBHEeHMHe, K 00IIeMy 3HaMeHa-
TEJI0 CBA3AHO C TPOMOBJIKUMH TPeoOpAa30BaHUSAMH U He II03BOJISIET
Jerko Haitu KopHu ypaBHeHuda. Iloctrynum muave. Bocmoabayemcs
TeM, UTO 3HAMeHATeau Apodeil mpeacTaBagoT coboil ABYUJIEHBI BUIA
x + b, tne b — Heroropoe umcnao. IIpeoOpasyem ypaBHeHHE Tak,
4yTOOBI B JIEBOM M NpaBOi ero dacTAX ObLIM 3alllcaHbl PAa3HOCTH JAPO-
feii, 1 KaXKAYIO M3 PA3HOCTEN 3aMeHNM IPo0LIO.

Ilonmyanm
1 1 _ 1 1
x—-6 x+2 x-7 x-4
X+2-x+6 x-4-x+7
(x-6)x+2) (x -T)(x -4
8 _ 3
¥ —4x -12 ¥ —-11x + 28
Orcroona

8(x* — 11x + 28) = 3(x% — 4x — 12),
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8% — 88x + 224 = 3x” — 12x — 36,
5x% — T6x + 260 = 0.
Pemus sto yYpaBHeHHE, Haﬁ,l[éM, 4qTO OHO HMMeeT ABa KOPpHA:
x, = 9,2 1 x, =10.

Kaxxnoe w3 sTux umces He oOpamjaeT B HYyJIb 3HaAMeHATeJaHu APoOew,
BXOJANTHUX B MCXOAHOe ypaBHeHUe. ClieqoBaTeJbHO, UCXOAHOE ypaB-
HeHHe mMeeT ABa xopHdA: 5,2 m 10.

OrseT: 5,2; 10. <

IIpumep 3. Pemum ypaBHeHHe

242 3x+ 2 2
= ) 3
x -2 2 —x x (3)

» VYMHOXUB 00e yacTH ypaBHEeHHWA Ha X — 2, IMOJYYUM Iejioe ypaBHe-
HUe

2¢% — 3x — 2 = x%(x — 2). (4)

Pasio:kuB Ha MHOMKUTEJH KBajpaTHBIH TpéxdineH 2x° — 3x — 2,
IIpe/ICTAaBUM OTO ypaBHEHUE B BHJE

(x — 2)(2x + 1) = 2%(x - 2).
Orcroza
Px—2)—(x—2)(2x + 1) =0,
(x — 2)(x*-2x—-1)=0,
x—2=0wmwmm x2—2x —1=0.
Pemus mosiyueHHble YpaBHeHHUSA, HAWAEM, UTO ypaBHeHue (4) umeer

TpuA KopHsA: 2, 1 — \/2_, 1+ JE
Ocraérca npoBepuTh, He o0pamjaroT JU OHMA B HYJb 3HaMeHATeJb

x—2 Eeim x=2, 7o x —2=0; ecim x=1-+2, 10 x — 2 # 0;
eCJIszlJr\/Z_’, 0o x — 2 # 0.

S3HaAUUT, YUCJIO 2 He ABJIsAeTCsa KOpHeM ypaBHeHHUdA (3), a uncaa 1 — \@
nul+ s/ﬁ ABJIAIOTCA €ro KOPHSMU.

OrBeT: 1 —\E; 1+ \/2—

B orpenbHBIX caydadax yhaérca PemuTbh Jpo0HOe panuoHaJIbHOE
ypaBHEHMNE, UCIOJb3ys BBeJAEeHHE HOBOU II€PEeMeHHOM.

IIpumep 4. Pemmum ypasBueuune
1 7
2 t=
xX*+x-2 x"+x-20

1
+==0.
40
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